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Preţnl abonamentului:
Fe nn an .........................3 fl. (6 coroane}.
Pe o jumStato de an . , . 1 fi. 60 cr. (8 coroane).

Pentru România 15 Iei anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia11, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare în fiecare Duminecă

Ajutor -  că perim.
Sprijin, ajutor bănesc —  că de nu 

jperim, ne prăpădim! Acesta este stri
gătul vecinic al societăţei maghiare, atât 
In întreprinderi economice, cât mai cu 
seamă în cele literare şi de magfoa- 
risare.

Şi dela cine cer Maghiarii ajutor 
pentru întreprinderile lor ? Dela cine altul, 
decât dela stat, dela acel stat, care ia o 
parte bună din câştigul tuturor cetăţe
nilor, fie de ori-ce limbă, dar' ajutor dă 
mimai naţiei maghiare.

Am arătat de alte-oricu date hotă- 
rîte, că întreprinderile şi însoţirile ma
ghiare numai aşa o pot scoate la creangă 
verde, dacă primesc ajutor bănesc dela 
stăpânire.

Acele, cari nu primesc ajutoare, sau 
numai lâncezesc, sau apoi pier cn totul, 
neputend face nici o ispravă.

Fapte hotărîte şi ştiute de toată lumea 
ni-o dovedesc aceasta.

Ca să nu amintim alte lucruri, aci 
stint colonisdrile. Statul a cumpărat moşii, 
printre Eomâni mai cu seamă şi a aşezat 
pe ele nişte perde-vară de colonişti un
guri. Li-a zidit case, li-a făcut câte fa
voruri priincioase, şi isprava ■—  tufă. Co
loniştii stăteau sfi piară de foame şi 
strigau după noue ajutoare dela stat, pe 
cari ne mai primindu-le, au luat lumea 
în cap.

Mai departe însoţirile economice mai 
toate primesc njutoare dela stat sau dela 
comitate. Altcum se duc pe copcă.

Apoi însoţirile de maghiarisare! 
Aceste sbiară după ajutor, ca lupul flă
mând după pradă şi se ţin Îndreptăţite a 
primi ajutoare, arătând că ele împlinesc 
o menire patriotică!! Da, aşa e la 
noi, maghiarismul e cel mai mare pa
triotism.

O dovadă vie ne dă îa privinţa 
aceasta acum mai nou societatea de ma
ghiarisare dintre Slovaci, despre a cărei 
obrăznicie facem' amintire şi în alt loc al 
foii noastre.

Această societate primeşte an de an 
câte 3000 de florini ajutor dela stat şi 
totuşi diriguitorii ei vin şi mărturisesc, 
că societatea trage de moarte şi cer la 
rîndul lor dela stăpânire un nou ajutor 
de zece mii de fl.

Yicepresidentul şi se'i; ?,tarul acestei 
societăţi au făcut o adresă la ministrul de 
culte, în care arată că cele 2000 fl. ce 
le primesc dela stat, nu Le sânt îndestu- 
litoare, că au un deficit de 12 mii fl., şi 
apoi zic următoarele:

„între împrejurările de faţă numai un 
singur mod este, prin care putem susţină lu
crarea In vieaţa societăţei noastre, care are o 
chemare socială atât de măreaţă (de maghia
risare! Red. „F. P.“) şi prin care îi putem 
asigura înaintarea, şi acest mod este, că Ex
celenţa ta, dle ministru, cu înţelepciunea de 
guvernare şi îngrijirea ce o ai, sl ne vii în

I INSERATE
; se primesc In b i r o u l  a i l m l n l s t r a ţ l u n l l  (strada

ţ  j  Poplăcii nr. 15.) — Telefon ur. 14.
5 .Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.
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“ ajutor şi so ne dai o sumă de zece m ii fl.
. din budgetul menit pentru culte şi instrucţie".

Adecă ajutor, ajutor nou şi mai mare, 
că de nu perim! Şi aceasta nu e iertat 

. să se întfimple, căci atunci, zic cerşitorii 
societăţei, „s ’ar lăsa o negură pe spiritul 
public naţional din partea de mează-noapte 
a Ungar ei “ şi „o pornire spre perne a 
societăţei ar fi însoţită de rîsetele batjo
coritoare ale duşmanilor noştri".

Ajutor deci, ajator, dle miaistru, căci 
societatea împlineşte o menire patriotică. 
Stăpânirea se ia din ceea-ce câştigăm noi 
cu cruntă sudoare, să ne împileze cu fel şi 
fel de dări şi aruncuri şi apoi banii scoşi 
dela noi să-'i dee, su^ cuvânt de patrio
tism, pe la societăţile1 de maghiarisare! 
Aceasta aşa se face la \noi, dar’ ceea-ce 
am voit noi să scoatem de nou la iveală 
e, că însoţirile maghiare lâncezesc şi Be 
prăpădesc fără sprijinul statului. Societatea 
maghiară nu e în stare să le susţie. Do
vada mai nouă e societatea amintită 
mai sus. '

Daca însă dovedit este, că Maghiarii 
nu pot sta pe picioarele proprii fără ajutor, 
ce mai vreau cu maghiarisarea ? Aceşti 
oameni să ne supuie şi să ne maghiari- 
seze pe noi, cari şi în cele mai grele 
împrfjurări, prin munca şi hărnicia noastră 
putem sta pe picioarele noastre?

Sg fie ei în stare a îndeplini acest 
lucru? Pace bună!

F O IT A .
Povestea lui Bogdan Dragoş Vodă 

şi a bourului.
(Urmare).

Fagul făcgtor de minuni.
Zi şi noapte umblau Tătarii cete, cete, 

tot in goana cailor pe cărări neumblate şi 
pe poteci necălcate de picior omenesc, ca 
se găsească pe Branda; văi, dealuri, coline şi 
rîpi n’au rămas necercetate; în acest timp, 
Humă cu Branda şi Gramen tot prin căi 
dosnice mergând, au ajuns la cătunul unde 
locuia Rebeea, la care era Caliman epre în
grijire ; în acest cătun trăiau vre-o câţiva 
moşnegi şi vre-o trei babe; tineri sau tinere 
nu Be sflau pe aici, toţi fugise de urgia 
tătărească. Rebeca se îndeletnicea cu mici 
trebuşoare pe lângă bordeiul seu şi cu faceroa 
de coşuri pentru prins peşte din apa Moldova. 
Un fag găunos (scorburos) se aila dinaintea 
bordeiului Rebecâi, Ia umbra căruia se odihnea

pe pajiştea verde şi în scorbura căruia se 
ascundea suferindul Caliman, când se auzia 
vre-un sgomot de cutropitori, ori când se 
dădea svon că vin niscai-va păgâni.

Fe când stătea la umbra fagului gândind 
la nepoată-sa Branda, la nenorocirea ce ’i-a 
venit peste cap, aude un tropot de cai.

— Ear’ vr’o bacdă de tâlhari vin să ne 
calce, mamă Rebecă, zise el şi se sul la adă
post în scorbura copacului. Nu (recii mult 
şi eată trei oameni poposesc ia uşa sărăcă
ciosului bordeiu. Erau Huma, bărbatul Re- 
becăi, Gramen, ficiorul lui Negrilă şi Branda, 
nepoata lui Caliman.

Când acesta din ccobură auzi glasul ne
poatei sale, nu mai ştia unde se află. Iute 
se dădii jos şi mai mult într’un picior, căci 
celalalt tl durea încă şi era legat cu oblojele, 
se apropie de Branda. Na se poate scrie cu 
condeiul buccuria ce cu toţii au simţit, ve-
zCnduao.

Caliman şi Branda mulţumiră lui Gramen 
pentru bunătatea inimei lui. Obosita fată isto
risi bBtrânei, ca şi mamei sale, în scurt, firul

întâmplărilor şi nenorocirilor ei; biata bătrână 
o sărută de mai mult& ori şi o îngriji ca pe 
fiica sa. Nu se mai sătura uitându-se Ia dînsaj; 
’i-se părea că-’i trece de dorul fetei sale, 
răpită de păgânii ce venise dela răsărit.

Se făcuse de mult noapte şi fogarii se 
odihniau puţin, căci la cântatul cocoşului tre
buiau eă plece în lunga şi primejdioasa lor 
călătorie.

Branda dormia, dusă, pe tn pat aşternut 
cu iarbă moale şi uscat#, f?cut de buna Re- 
becă. Dela plecarea din casa părintească nu 
mai gustase un aşa dulce somr.

Cocoşii începură a cânta de ziuă; ciri
pitul păsărilor se îngâna cu fijiitul frunzelor. 
Umbrele nopţei începură a peil dinaintea ra
zelor soarelui, cari cu multă plăcere sărutau 
vîrfurile munţilor şi aFe dealurilor. So făcuse 
ziuă de multişor, soarele era d’o suliţă ridicat 
pe cer. Bătrâna Rebecă pregătise Ia vatră 
puţină mâncare de peşte proaspăt pentru dru
meţi. Branda se trezise; se uita cu mu't 
neBaţ Ia bătrâna care-’i aşternuse şi o îngri
jise aşa de bine.
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Obrăznicia maghiarisărei. E ne 
mai pomenit ce fac maghiarisatorii noştri. Nu 
numai că se folosesc de toate sşezămintele 
statului, de banii şi bunătăţile lui, nu numai 
că abusează de puterea ofi -ioasă ce o au, cum 
a făcut Sipos Ortâa, ci In lucrarea lor 
nemorală şi revoltătoare merg până la obrăz
nici'5.

Sântem hotărî!; informaţi, că Femke (fel- 
videki magyar koztnufe^oJesi egyesiilet), so
cietatea de msghiarisare din Nyitra s’a adresat 
băncilor noastre printr’un apel, în care le cere 
ajutor din venitul lor menit spre scopuri cul
turale. Şi încă are nasul de a se lăuda în 
acest act cu isbâcdele ce Îs arată pe terenul 
maghiarisărei Slovacilor f

Asta totuşi e prea mult! SS ne ceară 
noue bani spre a maghiariaa cu ajutorul lor! 
Se vede, că li-s’au tîmpit toate simţămintele, 
şi cel moral şi cel de ruşine.

Dacă nu sâ sfiesc, prin înşelătorie şi co
rupţie a răpi Nfmaghiarilor limba şi naţiona
litatea, măcar de n’ar avă neruşinarea se se 
laude cu aceasta şi să ne ceară bani spre 
miserabilul lor scop.

Salartsarea preoţilor. împotriva 
proiectului stăpânirei pentru „silarisirea** preo
ţilor s’au ridicat chiar preoţii unguri: refor
maţi şi romano-satolici, declarându-se că nu 
vor primi plată dela stat, fiindcă stăpânirea 
prin aceasta vrea să-’i assrveascâ, adecă se-’i 
facă atîrnători dela ea.

Z'arul catolic M. Âllam din Budapesta 
a publicat un articol împotriva proiectului.

Tot asemenea P. Hirlap a publicat doue 
scrisori dela doi preoţi maghiari reformaţi, 
în cari arată caaeele, pentru cari nu pot şi 
nu vor primi plată dela stat.

Amândoi arată, că proiectai vatămă au
tonomia bisericei lor, şi pe preţul acesta nici 
un preot nu se va găsi, care să primească 
salarul statului.

Acum mai nou a luat hotărîre conventul 
reformaţilor, declarându-se împotriva salarului 
proiectat. Etfă hotărîrea conventuiui, după 
„P .L 'oyd -:

„Comitetul conventuiui bisericei evang. 
de confesiunea aug., a ţinut în 17 Februarie
o şedmţă, în care s’a tractat despre congraa 
preoţilor uecatolici. După o lungă desbatere 
comitetul a hotărît, sS nu primească, proiectul

Deodată, pe când drumeţii stăteau de 
vorbă şi se pregătiau de plecare, să dede sem
nalul, după obiceiul timpului, de cătră stră
jerii ce stăteau pe vîrfuî munţilor Ia pândă, 
despre apropierea nenorocită a unei mari cete 
de Tătari, ce veiiau călări în fuga cailor. 
Armele lor sclipiau. Erau Tătarii purceşiîn 
căutarea Brandei.

Unde se fugă drumeţii dinaintea hordei 
tătăreşti? ,

Toţi ascultară poveţele mintoasei Rsbeca 
şi trecând rîul Moldova, o apucară iute de-a 
dreptul prin stufişuri, rlpi, ponoare şi pe po
teci călcate lumai de fiarele sălbatice, spre 
munteld Pion, al cărui ţiclău (pisc) se vede 
din depărtare şi slujiâ, pe acele vremuri, fu
garilor româii, ce rătăciau prin munţi de 
frica năvălitorilor, spre a e şl Ia o margine. 
Drumeţii noştri, Himă, Gramen şi Branda, căci 
Calimam rămase pe loc, neputându-se sdrun- 
cina dia pricina piciorului ce-’l durei încă, 
se duceau într’acolo spre a ascunde ps ne
norocita fată la adăpostul şi paza Dochiei, în 
peştera ei.

nici în genere!, ca basa al unei diseuţiuni, 
pentru-că dă prea puţin şi taie prea adânc 
în autonomia bisericei evangelice*.

Ce să mai zieem aoi Românii, la cari 
proiectul taie nu numai în autonomia biseri
cească, dar’ vrea să ne aservească şi în pri
vinţa naţională, căci §-ul cu ţinuta anti-pa- 
trioticâ este ticluit împotriva noastră, ca se 
fia pretext nou de a Iovi după plac în preo- 
ţimea română!!

Desvălirile lui Hohoncsy. Dapu- 
tatnl Rohonczy continuă cu desvelirOe ticălo
şiilor, ce le face Bâ^ffy şi şoţii, spre marea 
lor supărare. între altele a spus, că el a 
trântit la alegeri pe vestitul luptător al Sâr
bilor Miletirî şi ’i-a trebuit mulţi bani. Gu
vernul ’i-a dat totdeauna câte 2000. La ale
gerile din urmă a mai cerut 3000 împrumut. 
Mai târzia a vrat să le dae îndărăt, dar’ Bâsffy 
’i-a zis că nu-’i dat lipsă.

—  No, că sunt destui bani aci, a zis
Bâ"ffy.

Sânt da, răspundem noi, din sudoarea 
noastră, ca să-’i prădaţi şi mâncaţi voi, ne- 
mornicilor, până când va veni bătaia Iui Dum
nezeu asupra voastră...

Gei'tnanisarea Polonilor. Sa ştie, 
că în oarba lor politică de maghiarisare Un
gurii noştri imitesză pe Germani, cari caută 
să stîrpească ori te germaniseze pe Polonii 
din Posen. De curând s’a cerut îa Germania 
un nou credit de 100 milioane pentru a cum
păra moşfi dela Poloni pentru colonişti nemţi. 
Foaia „Berliner Tsgeblatt8 însă zice, că nu 
100, dar’ nici 1000 de milioane nu vor fi în- 
destulitoare pentru germania ar ea Polonilor.

E i arată mai departe, că prin aceste 
măsuri, prin asuprirea Polonilor şi prin a sili 
să vorbească nemţeşte, ’i-a făcut duşmani ne
împăcaţi ai Nemţilor. Prusieni sau Nemţi 
nu-’i pot face, dar* de sigur ei ar fi devenit 
mai buni supuşi, dacă ar fi fost trataţi 
mai bine.

Asemenea adevăruri ar trebui să le ia 
aminte stăpânitorii noştri şi articolii de felul 
acestuia ar trebui să-’i înveţe pe din afară, 
doară, doară în chipul acesta se vor cu
minţi odafă.

Doue zile şi două nopţi nu dormise Ha
roboe. Nu-’l prindea nici somnul, nici mân
carea, când îşi amintia de odorul ce-’i scă
pase din mână. Ceata cea mare de Tătari, 
de a cărei frică fugiră spre Pion Branda şi 
cu tovarăşii sei, apucă îu altă parte, nu spre 
cătunul unde era Rebeca şi Caliman, ear’ Ha
roboe Îşi lăeâ calul în voia lui. După el mergea 
un zdravăn slujitor, ce ducea legat pe cal pe 
urgisitul Negrilă. într’o clipă tus-trei fură 
dinaintea colibei unde cu câteva clipe mai 
Înainte fusese Branda pe care el o căuta. 
Dascăle cară câteşi trei. Bătrânul Negrilă era 
ferecat de mâni şi de picioare. Fu tîrlt de 
slujitor dinaintea prispei pe care se pusese spre 
odihnă Tătarul; fa cercetat din nou de urmele 
Brandei.

Moşneagul, ca să se sfîrşească odată 
c u ‘chinul seu şi că să mai aprindă mănia săl
batecului, spuse chipul cum a fugit Branda şi 
mulţumirea sa sufletească, că măcar cu atâta 
s’a putut şi el răsbuna de crimele şi pângâ- 
ririle ce păgânul Ie-a săvîrşit asupra fraţilor 
sei Români.

Mişcările { M i o r  socialişti.
Răscoala şi mişcările ţăranilor socialişti 

din Ungiria s’au mai domolit puţin din causă, 
că s’a trimis multă miliţie pretutindenea şi 
gendarmi. în total sânt puse in mişcare sl 
aşezate pe satele din Sabolciu 4 regimente de 
infanterie şi câteva companii de călăreţi şi 
8 :0  de gendarmi. Dir’ agitaţiile socialiste 
continue, atât în Sabo’ciu, cât şi ia alte părţi.

Pe lângă comitatele Sabolciu şi Z mplin, 
se vestesc îngrijitoare mişcări socialiste din 
Bereg, Borsod şi Pest Pilis, Agitatorii socia
lişti, cari propovăduesc răscoala pentru îm
părţirea pământului, sânt îatimpinaţi de popor 
cu încredere şi cu miile înregimentează cre
dincioşii sub stefgul roşu. Pontru a răpi şi 
mai uşor pe ţărani, agitatorii spun, că însuşi 
Monarrhal ’i-ar spriginl(!), ear’ prinţul Ridolf 
care ar fi trăind — zic ei —  îi îndeamnă şi 
susţine din răsputeri. — Foarte , mult con- 
tribue Ia agitaţie foaia Iui Va/konyi, „Foldmi- 
velo*, care scrie'într’un ton cam nu se poate 
mai turbat contra deregătoriflor şi a domnilor 
de pământ.

în multe părţi ţăranii se sfătuess deja 
cum se împartă pământurile. Ba la Bohod 
(comit. Sabolciu) au şi hotărît a împărţi între 
ei moşia de 400 jugăre a baronesei Urey EteJka.

Interesant e, că fiind între socialişti şi 
proprietari da câte 40— 60 de jugăre de pă
mânt, s’a primit măsura, că numai pământul 
proprietarilor peste 100 jagăre se împ irte.

Mai nou se serie din Sabolciu: o pri
vire jalnică dau comunele resvrătite de socia
lişti: miliţia şi gendarmii — le-au cutropit 
şi le ţin sub asediu; capii socialişti sânt are
staţi, ear’ câţi nu zac la închisoare aufagit; 
în multe locuri au rămas numai femeile ca 
să întimpine pe comisarul regal Sălley, care 
cu asistenţă de puşti şi baionete cutrieră lo
curile cuprinse de socialism.

Totuşi turburările n’au încetat. Astfel 
s’au întâuplat tsrburâri în comunele Bogâ?« 
şi Cserepfalu (comitatul Birsod), unde s’a 
trimis miliţie; la Pe'ye vre-o 5000 de ţărani 
au ţinut adunare, contra voei solgăbirealui, 
care era de faţă cu 20 gendarmi. La Ke- 
mecse, răsvrătiţii au omorît pe un arâidaş 
jidov. La Ajâk au fost atacaţi procurorul şi 
un jude de instrucţie, cari abia au scăpat cu 
fuga. Ţăranii au fugărit şi pa gendarmi.

Guvernul a Introdus şi măsura, că opreşte 
şi nimiceşte la postă foile socialiste.

Se înfuriâ şi mai mult Tătarul şi porunci 
să-’l lega pe Negrilă de fagul cel gros şi 
scorburos, în care era Caliman şi de unde 
asculta tot ce se vorbia, apoi să-’i dee foc e« 
ardă cu copac cu tot.

Caliman înghieţâ la auzul acestor vorbe. 
Negrilă fu legat straşnic de fag. Cum şedea 
Tătarul şi ocărea pe bătrân cu cuvinte urîte, 
ce numai din gura lui puteau eşl, veni ca 
fulgerul un călăreţ şi-’i aduse veste, că o ceata 
număroasă de armaşi s’au văzut prin ceaţă de 
ceealaltă parte a rîului şi s’au auzit strigăte 
de: Branda.

Tătaral să îivesell la această vesta ce-’ i 
veni; să arunci iute pe cal şi o pieră, la fugă 
în acea parte, lăsând pe slujitor să dee foc 
fagului.

Negrilă era mai mort; slujitorul adunfc 
vreascuri cu încetul, aţîţâ foiul la rădăcina 
fagului.

Caliman era în scorbură, nu ştia cum 
să facă să se scape pe el eu vieaţă şi Bă scape 
şi pe bătrânul Negrilă dela moarte. Dar’ Dam-
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Earăşi daţi de minciună!
Am arătat în numeral trecnt, cum 

nn- inspector de şcoale şovinist sileşte prin 
puterea deregătonei lui a-’şi maghiarisa 
nu mele învăţătorii, dând astfel de minciună 
pe ministrul Ddnid, care a zis, că nu se 
face presie din deregătorii.

Acum avem noue şi zdrobitoare do
vezi de&pre aceea, că ministrul a tăgăduit 
adevărul. Avem date, că mai mulţi mi
niştri au dat circulare pentru maghiarisare.

Eată cuprinsul unuia:
IMnfatruI d e  in tern e reg. ting.

Nr. 18221 — t. e.

Circular
cătră toate municipiile.

Din broşura Iui TeJkes SimoD, presfdentul 
reeniunei eentrfle pentru msghiarisarea nu
melor, întitulata: „Cum sine maghiarisăm 
numele?* trimit . . . exemplare ppre împăr
ţire între membrii municipiului, cu provocarea, 
ca si îndrumezi pe toţi deregitorii si înaintezi 
în cercuri cât mai largi mişcarea salutară a 
maghiarisăret numelor.

B u d a p e s t a ,  la 5 Februarie 1898.
In locul ministrului:

Latkoczy J6zsef, 
secretar de stat.

lelhes Simon, pomenit în broşură 
s’a numit m&i înainte lurtelbaum şi el 
stă în fruntea maghiarisărei numelor şi 
broşura ’i-o impune prin poruncă ministrul 
de interne.

Dar’ mai mult! Din broşura cin
stitului perciunat lurtelbaum, voiam s8 
zicem Telkes se vede, că toate ministeriile 
au dat porunci pentru maghiarisare.

Eată ce ne spune în privinţa aceasta 
dl Turtelbaum: ;

„Semn de o vie interesare a dat ministrul 
de negoţ, Ddniel, prin ordina ţiunea sa, care 
vrea fie sprijineaseă şi lăţească maghiarisarea 
numelor, şi care e adresată cătră direcţiunea 
căilor ferate ungare'1.

Asemenea ordinaţiune a dat ministrul 
finanţe'or Lukâcs, mai ântâio Ia 7 Dec. 1895, 
sub nrul 83.043, —  apoi Ia 24 Sept. 1896, 
nrul 2475, cătiă toate ăeregitoriile financiare 
din ţeară.

Ministrul tgriculturei, Darănyi a dat ase
menea poruncă la 3 Iulie 1896, nrul 1176, 
ear’ ministrul cultelor Wlassics, Ia 28 Aug.
1896, sub nr. 5980, a adresat un analog ordin 
cătră directorii supremi. . *

însuşi ministrul de interne a mai dat 
un circular, afară de acest de acum, anume 
la 26 Sept. 1896, nr. 84.829.

E vădit deci că nu mai sântem nici 
în Ungaria, nici în „Maghiaria“ , ci în 
ţeara maghiarisărei

Dispunătorii ţfirei nu mai sânt Bâvffy 
şi soţii sei Perczel, Wlassics, Dâniel etc... 
câţi toţi, ci Telkes Simon şi ceilalţi 
cârmaci ai ^reuniunei de maghiarisare".

In faţa acestor revoltătoare lucruri, 
bărbaţii fruntaşi ai naţionalităţilor trebue 
să se ridice şi să iee la răspundere pe 
aceşti agenţi ai maghiarisărei, (ie miniştri, 
fie câţi Turtelbaum-i.

Deputaţii, saşi vor face o nouă in
terpelare în dietă. Noi putem să facem 
asemenea în covgregaţiitnile comitatense.

In comitatul Sibiiului sântem infor
maţi, că vor interpela concetăţenii noştri 
saşi. Membrii români, de sigur le vor 
sta întru ajutor cu toţii!

Obrăznicia maghiarisătorilor merge 
prea departe.

Chiria temniţei.
Am zis de atâtea-ori şi am dovedit, 

că guvernul cu slujbaşii lui nu numa1 
ne tagă în temniţe, dar’ vrea să ne ia 
şi averile, să ne calicească, pentru-că le 
spunem adevărul în faţă şi le desvClim 
ticăloşiile.

în privinţa aceasta eată ce scrie 
„Tribuna® sub titlul de mai sus:

Se ştie cum redactorul no3tru reppon- 
zător, dl Andreiu Balteş, a scăpat din tem
niţa ordinară a Clujului numai prin graţia 
Monarchului,

Autorităţile ungureşti însă de atunci 
necontenit îi prigonesc şi pe dl Balteş, şi Tri
buna şi Fonia Toporului sub diferite pretexte.

Mai ântâiu ’i-s’a cerut pedeapsa de 500 
fl., care ar trebui sa cadă şi ea în urma gra
ţiei. Această causă e sub apelafre.

Acum îi cer chiria temniţei!
Nu-’i de glumă. Ungurii nu numai că 

deţin pe „agitatorii români*, ci Ie impune 
Bă-’şi plătească chiria miserabifului cuartir, în 
care fânt siliţi ise-’şi petreacă zilele de osândă.

Dl Balteş a stat în temniţa ordinară 
din Cluj 289 zile, din 12 Ian.—27 Oetomvrie
1897. Acum ’i-ee cere te plătească pentru 

fiecare zi io cr. chirie, va se zică fl. 28.90.
După-ce înse această &nmă dela dl Baîteş 

nu 8’a putut scoate, căci nu e om cu averi, 
procuratura pune această datorie în sarcina 
Foii Poporului, care a şi primit ieri înştiin

ţare dela primărie, ca gg plătească această 
sumă, căci altfel va fi luată diu cauţiune.

Pentru a-’şi întemeia această volnicfe, 
procurorul unguresc recurge la un paragraf 
din patenta (legea) absolutistd dela 1852.

Apoi de ce b6 nu Introducă Bdrffy faţă 
de socialişti ccnsura foilor, dacă faţă de noi 
susţine patentele din vremea absolutismului 
austriac, aşa de urgisit de Maghiari!?

Ticăloşi Domnia lor.

DIN LUME.
C r e ta .

După-ce puterile nici până acum nu 
8 au putut uni în persoana guvernatorului 
Cretei, s’a ivit planul, ca să se încredin
ţeze deregătorii Franciei şi Italiei cu 
facere de bună rînduială în insulă şi gu
vernarea. Se zice, că Sultanul nu ar fi 
împotrivă Ia acest plan.

Vapoarele austro-ungare mai mari, 
aflătoare în apele Cretei, vor fi în cnrând 
chemate acasă. Ca ele, se zice, că va 
veni şi batalionul din reg. de infanterie 
87 al nostru, care se află în Creta.

Despre întâmplările din Cliina.
La întrebarea deputatului Santini, 

făcută săptămâna trecută în camera ita
liană şi privitoare la posiţia, ce are să o 
ia guvernul italian în faţa evenimentelor 
din Răsăritul depărtat (China), a răspuns 
ministrul de marină, Brin, în şedinţa din 
16 1. c. a camerei. Brin a zis, că eve
nimentele ce s’au petrecut de câteva luni în 
Asia-răsăriteană nn au avut în vedere cu
ceriri de păment, ci s’a* mărginit a ră
mână în marginea concurenţei negusto
reşti. Această împrejurare ese tot mai 
muît la iveală şi astfel nu se vor isca 
încurcăli între statele europene.

Guvernul italian a trimis în apele 
chineze vapoiul „Marcopolo“ , ca să apere 
interesele supuşilor italieni din China şi 
să nisuiască a sprijini şi desvolta şi mai 
departe negoţul italian cu ţările din Asia- 
orientală.

nezeu ajută totdeauna în nenorocire, când avem 
credinţă în el.

Slujitorul se plecă pe brânci jos, Ia ră
dăcina copacului, ca re sufle în foc să ardă 
mai repede. Caliman alese posiţia in care se 
afla Tătarul ce sufla în foc şi repezi lancea 
ce o avea Ia el, în spatele Tătarului aşa de 
tare, încât îi eşl prin piept. Nu se mai sculă 
păgânul, dar’ de urletul lui răsură codrul.

Caliman să dete jos şi cu o măciucă îi 
zdrobi capul; deslegâ pe bătrânul Negrilă, 
care era leşinat do durere şi necaz văzâa- 
du-’şi perdută vieaţa sa şi a fiiului seu, fără 
se isbutească a scăpa vieaţa Domniţei române. 
Ciliman îl îmbrăţiţăj dederă foc fagului, ce 
arse cu Tătarul ce zăcea lângă el; apoi stă- 
tura locului şi aşteptau în linişte să mai vadă 
măcar odată pe nenorocita Branda, ce o ere-' 
deau ei de nou căzută în coarnele Bourului.

(Va urma).
Din „Albina". 1. N. Ciocan.

Poesii poporale.
Din Armeni.

Culese de Silvia Oprif.
Când îmi vii bădiţo 'n gând 
Me leagăn ca frunza ’n vânt,
Când îmi eşi bădiţo ’n cale 
MS leagăn ca frunza ’n boare.

Săcăşan cureauă nouă 
Tu ’mi-ai rupt inima ’n doue, 
Secăşan cu ţundra sură 
Vină mă sărută ’n gară,
Săcăşan şerpar cu bembi 
Gura ta-’i ca la porumbi.

Floricică din grădină 
Vin’ bade-o dorul ’mi-alină, 
Floricică din ogoară 
Dorul badei mă omoară.

Cântă păsăruica ’n iaz 
Moare badiu; de năcaz,
Nici-’I iubesc nici-’l las;
Cântă păsăruica ’n vie

Moare badiu de mănie,
Că el nu-'mi prea place mie.

Spune-’mi badeo-adeverat 
Pentru care mai lăsat,
Pentru ai de peste vale 
Că-’i mai albă ca misi tare, 
Că cu euliman de-un zîot 
Ea ’l-o pus odată tot,
Şi nu ştiu cu ce ’l-o pus 
Că pe nas nu ’i-o ajuns,
Şi ear’ faga la potică 
Şi mai ia de-o fifirigă,
Şi-’I pune cu deştele 
De să cunosc brezdele.

Vecină dragă vecină, > 
Dacă ţie-’ţi pare roa 
Că iubea» ficiorul tău,
Nu-’l mâna seara la boi 
Câ fc’abate pe la noi,
Ear’ eu cânt fată cu milă 
Chemu-’l la noi şi-’i dau cină, 
li dau pită şi cu nuci 1



Memorandul Armenilor.
în anul trecut s’a făcut îndrăzneaţa 

răscoală a Armenilor din Turcia, dar’ ea 
a fost sugrumată cu mari cruzimi din 
partea Turcilor, După sugrumarea răs
coalei Armenii au fost aspru pedepsiţi, 
aşa, că starea lor a devenit desperată şi 
abia de suportat.

Aceasta ni-o arată memorandul pa- 
triarchului armenesc din Constantinopol, 
Onnftnian, înaintat nu de mult Sultanului, 
în care se face o icoană a tristei stări 
în care se află Armenii, şi se cere dela 
Sultan îndreptarea.

Cuprinsul acestui memorand, după 
informaţia ziarului „Neue Freie Presse“ 
este următorul:

Punctele 1, 2, 5, 12 şi 15 se ocupă 
cu restriştea materială a Armenilor. Pa- 
triarchul cere să-’ i fie iertat a aduna bani 
în folosul celor zece mit de vâduvs şi 
orfani rămaşi de pe urma măcelurilor din 
capitală şi din provincii, şi în folosul bi
sericilor şi şcoalelor ruinate în cursul tur- 
burărilor.

De oare-ce veniturile regulate ale pa- 
triarchului au secat în urma turburărilor, 
patriarchul cere pentru acoperirea chel- 
tuelilor sale un ajutor anual de 5000 lire 
pe timp de trei ani.

Un alt punct cere dela Sultan ca 
Poarta să încuviinţeze un proiect de mult 
depus, pentru regularea şi recunoaşterea 
dreptului de proprietate al naţiunei armene 
asupra moşiilor şi clădirilor sale publice, 
cari până acum nu puteau fi înscrise pe 
numele lor.

Mai departe patriarchul cere rein
tegrarea tuturor Armenilor cari au fost 
îndepărtaţi din slujbe şi, dacă nu se va 
face aceasta, atunci măcar pensionarea lor 
ori cel puţin o despăgubire. Alte trei 
puncte privesc starea bisericei şi a şcoalei.

Punctele 3, 8, 10 şi 13 se ocupă 
cu libertatea personală a Armenilor; me
morandul cere libertatea de călătorie, de

întoarcere a emigraţilor, dreptul de a se 
urca pe vapoare, libertatea femeilor şi fe
telor răpite de bey-ii din provincie, eli
berarea deţinuţilor şi iertarea celor alun
gaţi din ţeară.

Sultanul n’a răspuns încă la acest 
memorand.

F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 8

S C R IS O R I.
Societatea „Frăţia".

Bucureşti, 18 Febr. n. c.

Stimate Dle Redactor!
CunoBcâod interesul cu care urmăriţi 

toate lucrările societăţei „Frăţia*, vă rog s5 
daţi loc în mult preţuita d-voastră foaie ştirei, 
că cu prilejul adunărei generale din 29 Ian.
a. c. societatea ’şi-a ales un nou comitet şi 
a votat mai multe disposiţ'ti de cea mai 
mare însemnătate pentru bunul mers al ei.

Recunost e'oare pentru zelal cu csre a 
lucrat in anul trecut preşedintele ei, studentul 
In drept Ignatie Mircea, ridicându-o şi în pri
vinţa morală şi materialiceşte, societatea, în 
unanimitate, ’i-a arătat din nou încrederea ln- 
săreinându-’l şi pe anul acesta cu presidenţia. 
Comitetul B’a constituit deci astfel:

Ig. Mircea, preşedinte.
N. Boeriu, vicepreşedinte.
G. G. Theodor, cassar. .
Ioan St. Bucur, secretar.
G. G. Comşa,
G. Boeriu,
G. I. Theodor,
I. Lungu, 
Sofronie Comşa,' 
Traian Cornea, 
Moise Bucur etc.

controlori.

suplenţi.

După alegerea comitetului societatea a
votat nişte noue disposiţiani, menite s8 ridice
Btarea materială a societăţei. Apoi nobila ho-
tărtre de a se cumplra în fiecare an băieţilor
sătaci din Caţa cărţi, din suma votată spre
acest scop, precum şi hotărîrea de a sâ lărgi
cercul de lucrare al societăţei, anume de a se
crea pe viitor burse (stipendii) pentru meserii,
sflnt cea mai bună garanţie pentru viitorul
strălucit al societăţei. ioan  Ursu,

licenţiat In litere.

El îmi cere buze dulci,
Şi-’i dau ciorbă pipărată 
Şi gură nesarutată.

Du-’ţi bade dorul cu tine 
Nu-’l lăsa ’n gazdă la mine, 
Că eu am de secerat 
Doru-aşteaptă sărutat,
Şi eu an de strîns la fân 
Doru-aşteaptă strîns la BÎu.

Din Romoşel.
Culese de Teodosie Ţichil, comerciant.

Frunzuliţă de dudău,
Mândro vai de capul tău,
C’ai rămas ca vai de tine 
De au te iubeşte nime,
Numai eu am fost smintit,
De mândruţo te-am iubit,
Şi-ai rămas, mândro, re mai,
Să umbli din sat în sat 
Ca cătana la bănat,

Spune-’i mândro mumă-ta 
SS nu-’mi mai aibă grija,
Că nu port căciula bine,
Că tot nu te iau pe tine,
Că am alta mai frumoasă, 
Mai frumoasă mai de viţă 
Nu ca tine rămăşiţa.

Frunzuliţă ca iarba,
Harnică-’i mândruţa mea, 
Hamică-’i dracu s’o ia,
Până ţese-un cot de pânză 
Mâncă trei oca de brânză, 
Până-’şi leagă doi fuscei 
Mâncă şepte colăcei,
Până face pânzii guri,
Mânc’o strai ţă de prescuri. 
Frunzuliţă de măr acru,
Mai mânce-acam şi pe dracu.

Iuliu Coroianu.
—  S c h iţă  b iografică . —

IuHu Goroianu s’a născut la anul 1847,. 
Aprilie 28, în comuna Dardlţ, comitatul Săt- 
marului, din familia veche nobilă a Corienilor 
de Coruia si Vima-mică.

Părinţi ’i-au fost Demetriu Coroianu, ră
posat în anul 1892 ca canonic lector al die- 
cesei greco-catolice de Gherla şi Iuliana Pop 
nobilă de Nagy-Nyires.

Figură clasică, caracter antic Demetriu 
Coroianu a fost o aparenţă remarcabilă în 
pleiada preoţilor mari români. în intervalul lung 
de 21 ani cât timp a fost vicar foraneu al 
SilVaniei, ca succesor al lui Alexandru Sterca 
Şuluţ, prin o cultură clasică, prin spirit fin, 
prin elocinţa sa răpitoare şi zelul seu preoţesc 
s’a arătat demn de antecesorul seu nemuritor.

Sever în moravuri, dar’ condus neîncetat 
de spirit filosofic apoi ajutat de soţia sa pie 
şi foarte ageră a împărtăşit pe fiiul seu Iuliu 
de o creştere din cele mai bune, a sădit în 
pieptul lui devotament arzător pentru româ
nism şi cea mai adâncă aversiune faţă de bar
barismul maghiar.

Fiind la casa acestor părinţi exemplari, 
a făcut studiile sale elementare la gimnasiul 
din Şimlăul-Silvaniei, clasele superioare gim- 
nasiale le-a frecuentat la liceele din Oradea- 
mare şi Cluj, unde a făcut şi bacalaureatul cu 
eminenţă. Studiile juridice şi politice le-a 
făcut la academia juridică din Oradea-mare şi 
la universitatea din Budapesta, censura advo- 
caţială a depus-o la tabla regească din Buda
pesta.

în tot locul a reportat succese eminente.
Calităţile sale au adus cu sine, ca îndată 

după absolvarea drepturilor să iee parte I» 
vieaţa publică.

în anul 1871 a fost denumit judecător 
urbarial în comitatul Crasnei. Sub durata re- 
organisărei judecătoriilor a funcţionat ca se
cretar lângă comitele-suprem al acelui comitat 
Tot în acel an a fost denumit la înalta curte 
de cassaţie şi tribunal suprem din Budapesta 
ca concipist.

în aceste funcţiuni publice 'şi-a eluptat 
recunoştinţa superiorilor sei, deşi ca Român 
verde la to*te ocasiunile a susţinut sus şi tare 
causa Românilor.

în acest timp se proiecta înfiinţarea uni- 
versităţei Francisco-Iosefine din Cluj. Românii 
doriau ca la această universitate, care este în 
centrul Transilvaniei, guvernul să ridice catedre 
paralele româneşti, ce drept cuvânt pu
teau pretinde pe basa egalei îndreptăţiri. Ti
nerimea universitară română din Budapesta 
în frunte cu dl Iuliu Coroianu a hotărît îna
intarea unei petiţiuni la legislaţiunea ţărei, spre 
care scop sub presidiul domniei-sale a trimis 
o  comisiune la Francisc Deâk cu rugarea, ca 
cererea tinerimei să fie înaintată prin el per
sonal dietei.

Dl Iuliu Coroianu în numele tinerimei 
a cerut bătrânului deputat intrevenire, înse 
după-ce acesta a zis, că cererea tinerimei o  
va trimite la dietă şi se scusa prin boală a nu 
înainta aceasta în persoană — dl Coroianu ’i-a 
răspuns: «Tinerimea română a crezut, că d-ta 
ca distins patriot, vei grăbi cu bucurie a exe
cuta şi în praxă legea egalei îndreptăţiri, care 
este fătul d-tale şi vei grăbi cu plăcere a 
susţină în persoană un act atât de drept al 
Românilor, ca a unei naţionalităţi din stat. 
Noi tinerii români şi împreună cu noi naţiune» 
română va primi cu adânc regret convingere* 
contrară. Din acest motiv al d-voastre prin cari
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▼fi reţineţi a presenta în persoană causa dreaptă 
a Românilor —  eu nu sânt aplicat a vă lăsa 
petiţiunea*.

Comisiunea s’a retras, ear’ Francisc Dedk 
a rămas demascat, petiţiunea s’a înaintat pe 
altă cale, resultatul a fost ridicarea catedrei 
pentru limba română la universitatea din Cluj. 
In toamna anului 1872 a fost ales cu acla- 
maţiune de protopretor în cercul Crasnei. în  
acest oficiu a stat doi ani.

In acest scurt interval a ridicat în comune 
diferite peste 15 şcoale confesionale române, 
a contribuit Ia ridicarea alor trei biserici siI
a mai multor case parochiale româneşti.

Prin energia sa rară dar’ binevoitoare 
faţă de popor ’şi-a ştiut afirma şi validita in- 
geniul seu administrativ extraordinar, ear’ de 
altă parte prin abnegaţiunea sa eroică ce a 
dovedit-o în oficiul seu, îndeosebi sub de
cursul devastator al holerei, a atras asupra sa 
atenţiunea Coroanei, obţinend dela Maiestatea 
Sa împăratul Francisc Iosif I. înalta sa recu
noştinţă autografă.

Voind a deschide cancelarie advocaţială 
în Cluj şi a începe o vieaţă neatîrnată, în care 
să-’şi poată desvolta calităţile sale pe un teren 
mai larg în interesul causei naţionale, a cerut 
absolvarea dela oficiul de protopretor în 18 
Oct. 1874. Adunarea generală comitatensă a 
Crasnei ţinea se-’l aibă şi pe viitor în oficiul 
important şi numai după solicitări energice 
'i-a primit abzicerea, votându-’i totodată mul
ţumită protocolară şi dând expresiune regre
tului pentru depărtarea distinsului protopretor.

Ajuns odată la deplină independenţă, 
din anul 1874 până azi apără căuşele şi in
teresele poporului român cu toată abnega
ţiunea, cu je.Ttfe însemnate, ca Champion va
loros al naţiunei sale române iubite, insuflând 
respect duşmanilor seculari ai românismului.

Dl I. Coroianu a fost apărătorul proce
sului intentat contra ziarului guvernamental 
»Kelet«, în care a ţinut pe partea acusătoare. 

A  susţinut o mulţime de diferite procese p o 
litice, dintre cari mai marcante sânt ale »Tri
bunei», al dlui Slavici, al regretatului Ioan 
Macaveiu, procesele contra dlui Lucaciu etc., 
apărând ,cu demnitate la toate ocasiunile causa 
română spre onoarea baroului advocaţilor ro
mâni. Din vorbirile sale ţinute sânt tipărite 
câteva şi cunoscute celor mai mulţi din public.

A representat şi apărat interesele îndrep
tăţite materiale ale poporului român, fiind ad
vocat în nenumărate procese urbariale. In 
toate a dovedit o rară cunoştinţă şi specială 
interesare.

La anul 1880 a fost ales de referent al 
jurisconsulţilor români adunaţi în Sibiiu cu 
scop de a protesta în contra proiectului de 
lege urbarială din 1 Martie a aceluiaşi an, înaintat 
dietei prin ministrul Pauler. Ca referent s ’a 
distins prin cunoştinţele sale juridice şi ur
bariale.

Pe terenul vieţei sociale a lucrat din 
răsputeri cu deosebire pentru a stîrni şi a 
susţină interesare neadormită faţă de causa 
mare naţională.

în  lupta uriaşă prin care se desvoaltă 
acest mare proces naţional a dovedit totdeauna 
un caracter oţelit şi resolut.

Luptele Românilor din Cluj avute cu so 
cietatea ungurească îl arată la toate ocasiu
nile în fruntea mişcărei. Năvălirea plebei şi 
universitarilor unguri asupra Românilor la anul 
1884 a dat ocasiune dlui Coroianu a sta ne
clintit faţă in faţă, piept la piept, cu hordele 
maghiare între vuietele lor turbate la »H otel 
Biasini* şi ’i-a dat ocasiune ca în faţa inteli
genţei române din Cluj, cu care s’a presentat 
înaintea comitelui-suprem să-’i declare ace

stuia, ca la representantul guvernului, că dacă 
Ungurii continuă cu atacurile sălbatice, atunci 
Românii —  pe cari precum se vede puterea 
publică nu e în stare a-’i asigura, se vor apăra 
ei pe sine şi pentru acest cas face responsabil 
pe guvern.

Vor rămână memorabile cuvintele acestui 
bărbat român, cari le-a zis în cunoscuta adu
nare românească, ţinută sub cerul liber în 
curtea bisericei gr.-cat. din Cluj —  şi sub 
ploaia petrilor Ungurilor — din 1893, Faur:

»Fraţi Români! Petrile aceste sunt sem 
nele de iubire frăţească, cu cari ne încunjură 
fraţii noştri unguri şi noi cu toate aceste nu 
le sântem duşmani, ci ne pare rău.

Avem o datorinţă ca să le spunem chiar 
de aci, din ploaia petrilor aruncate de ei 
asupra noastră, că nu sânt de ajuns nici stân
cile Carpaţilor pentru a ne pute constrînge să 
abzicem de drepturile noastre naţionale şi să 
primim proiectele lor de legi nedrepte*.

După sfirşitul acestei adunări, care era 
presidată de dl Coroianu, a eşit în fruntea 
Românilor între tumultuanţii unguri, cari su- 
prinşi s’au dat în laturi, până-când membrii 
adunărei s’au dus liniştiţi la cuartirul lor.
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Iuliu Coroianu.

în  anul 1886 la iniţiativa şi stăruinţele 
sale s ’a înfiinţat în Cluj institutul de credit şi 
economii »Economul».

La desvoltarea vieţei sociale române din 
Cluj are partea leului. A fost mulţi ani pre
sidentul societăţei tinerimei universitare ro
mâne »Iulia«. în  acest oficiu cu fapta şi prin 
sfaturi a conlucrat la înălţarea românismului 
din acest centru al Transilvaniei şi a îngrijit 
cu scumpetate de tinerele mlădiţe pentru 
un mare viitor românesc.

în  vieaţa politică naţională, în lupta 
noastră pentru existenţă naţională, dl Coroianu 
are una dintre cele mai mari părţi, începând 
mai ales dela anul 1880.

A  fost singurul din Cluj chemat de frun
taşii naţiunei la consfătuirea ţinută în Sibiiu 
asupra continuărei luptei naţionale.

Din anul 1881 a fost continuu membru 
ales al delegaţi unilor naţionale.

în  anul 1881 la adunarea memorabilă 
ţinută în Sibiiu a fost cei; dintâiu care a eşit 
cu propunerea pasivităţei din puncte de ve
dere principiare pentru Românii din Transil
vania şi tot în acea adunare a fost unul dintre 
delegaţii adunărei, care a venit cu propunerea 
programului naţional din 1881. în anul 1884 
ales ca membru în comitetul naţional şi ca 
atare până în ziua de azi tot membru al acelui 
comitet, s’a dovedit de radical în principiile

sale politice naţionale şi totdeauna a fost pe 
lângă ideea ridicărei chestiunei naţionale ro
mâneşti şi a întrebărei autonomiei Transilvaniei 
la înălţimea chestiunilor de interes european. 
Principiul care ’l-a condus şi-’l conduce este, 
că consolidarea şi asigurarea statului austro- 
ungar, precum influenţa acestui stat în con
certul european nu pot fi ajunse, până-când 

, popoarele autochtoane, cari compun acest stat 
poliglot nu vor fi îndestulite prin asigurarea 
deplină a desvoltărei lor ca naţiuni, de unde 
urmează, că azi în relaţiunile sale politice şi 
diplomatice acest stat este mane, imbecil şi 
fără recerinţele reale ale unui stat de pri
mul rang.

Ear’ faţă de Unguri a susţinut totdeauna 
şi susţine principiul, că în statul ungar n’a 
existat nici-odntă relaţiune de popor cuce
ritor şi cucerit, deci nu poate să existe nici 
relaţiunea supremaţiei de rassă.

Ca membru distins în comitetul naţional 
a fost concrezut în anul 1887 cu compunerea 
unui memorial politic, cu destinaţiunea ca 
acela să fie înaintat la tronul Maiestăţei Sale 
şi a unui memorial istotic, care să conţină 
toate gravaminele poporului român din Tran
silvania şi Ungaria.

Acestei încredinţări a corespuns. Comi
tetul naţional a primit lucrarea lui ca basă a 
desbaterilor sale.

Memorandul înaintat la anul 1892 la 
Maiestatea Sa este resultatul lucrărei sale.

A luat parte la toate conferenţele na
ţionale ţinute dela 1881 încoace. A  fost 
membrul comisiunei care a presentat Memo
randul Românilor în Viena la cabinetul îm
părătesc.

în toamna anului 1893 a fost concrezut 
din partea comitetului naţional ca să repre- 
sente comitetul faţă de guvern, care încercase 
după principiile maghiarismului realisarea unei 
apropieri între Români şi Unguri. Guvernul 
era representat de ministrul Hieronymi. în  
iarna anilor 1893—94 a desbătut dl Coroianu 
causa naţională în patru ocasiuni diferite, zile 
întregi, şi după-ce ’l-a convins pe dl ministru 
despre îndreptăţirea causei româneşti, precum 
şi despre volnictile şi neîndreptăţirea ce ’i-se 
face acestui popor, dl ministru a declarat, 
că dreptele postulate ale poporului român nici 
un guvern actual nu este în stare a le asigura 
faţă de şovinismul imens al publicului ma
ghiar, care ar sîli pe ori-şi-care guvern a se 
retrage, voind serios a satisface acestor pre- 
fensiuni drepte şi s’a mărginit a face promi
siunea dlui Coroianu, că până în anul 1896 
va presenta legislaţiunei un proiect de lege în 
afacerea electorală, care va fi unitară atât 
pentru Transilvania cât şi pentru Ungaria. 
Dl Coroianu a declarat în numele comitetului 
naţional, că o lege nouă electorală unitară nu 
e de ajuns spre mulcomirea şi îndestulirea 
naţiunei române, care în pretensiunile sale 
juste este prigonită atât de istorie şi mai vîrtos 
pentru-că acelea sânt pentru ea condiţiuni de 
existenţă.

Astfel s ’au întrerupt desbaterile între aceşti 
doi politiciani, ear’ guvernul a reînceput po
litica de terorisare prin solicitarea procesului 
Memorandului celebru, în care dl Iuliu Coroianu 
a fost judecac la 2 ani şi 8 luni închisoare 
de stat, din care un an şi două luni le-a su
ferit în prinsoarea din Seghedin.

Pe când membrii comitetului nationai»
erau judecaţi, dl Hieronymi voind a-’l trage pe 
dl Coroianu în combinaţiunile sale politice, 
pentru cari şi întreprinse călătoria de-alungul 
şi de-alatul Transilvaniei, s ’a adreast la un 
înalt dignitar cu întrebarea, că ce face «prie
tenul nostru* Coroianu în vederea călătoriei
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mele? Acel dignitar a primit răspunsul cate
goric : Scrie-’i dlui ministru, că Coroianu îşi 
face geamantanul spre a întră în închisorile 
ungureşti şi a denegat ori-şi-ce îndemânare 
pentru călătoria experimentatorică şi fără rost 
a dlui ministru.

Desbaterile avute cu acest ministru, luate 
în notiţe autentice, vor servi c'â acte politice 
de mare însemnătate şi vor fi instructive pentru 
poporul român, dar’ vor fi mai ales de mare 
importanţă desvelirile acelor lucrări politice, 
cari dl Coroianu le-a făcut începând dela anul 
1887 încoace cu scop de a informa chiar şi 
cele mai înalte foruri ale vieţei publice europene 
asupra drepturilor poporului român şi opre
siunilor cari ’i-se fac din partea puterei pu
blice a statului.

După agraţiarea martirilor a fost trimis 
din partea consoţilor sei dimpreună cu Dr. 
Lucaciu la ministrul de justiţie spre a înainta 
adresa de mulţumire cătră Maiestatea Sa. Cu 
această ocasiune a declarat guvernului care-’şi 
exprima dorinţa, ca Românii să participe la 
prcximele alegeri, că: »da, Românii vor par
ticipa la alegeri îndată-ce vor fi egal îndrep
tăţiţi şi alegerile vor fi libeic».

în anul trecut 1896 a compus din în
credinţarea comitetului naţional Manifestul sub
scris de 7 confraţi ai sei. Pentru acest act 
nevinovat dreptatea ungurească ’l-a judecat la 
10 zile închisoare şi 75 fl. amendă.

PARTEA ECO NO M ICĂ .
Grădinile de şeoală.
Bană şi folositoare a fost legea din 

1868, care cere, ca fiecare şcoală —  până 
şi în cel mai neînsemnat sat —  să-’şi 
aibă grădina sa bine închisă, în care în
văţătorul, împreună cu şcolarii, să facă 
deprinderi în cultivarea legamilor şi po
milor, ca astfel măcar aceste 2 ramuri 
economice sS se înveţe mai bine de şco
lari şi şcolăriţe şi ca cu timpul, când 
▼or deveni mari, să nu mai fie bărbaţi, 
cari să nu se priceapă la cultivarea po
milor şi femei, cari să nu ştie cultiva legume.

Că încât s’a ajuns până acum ţinta, 
care o are în vedere legea, se pot uşor 
convinge (încredinţa) cetitorii şi cetitoarele 
acestei foi. Cei-ce au umblat de atunci 
încoace la şcoală, n’au decât să-’şi îm
prospăteze în minte, ce şi cum au învă
ţat din economie —  legumăritşi pomărit —  
şi că în urma acelor învăţături şi deprinderi 
pusu-s’au şi dînşii să facă asemenea? 
Negreşit, vor fl şi de aceia, cari au avut 
prilej de a lua pilde şi învăţături dela 
dascăli sîrguitori în propunerea numitelor 
ramuri economice şi că pe urma acestora 
vor fi început şi dînşii a face câte ceva 
în grădinile lor. Cei mai mulţi însă, 
nefiind nici grădină şcolară, sau şi fiind 
aceasta, din pricina neîndestulitoarelor 
deprinderi în ea, ca-şi-când n'ar fi învăţat 
lngumărit şi pomărit.

Peste tot: şcoala şi învăţătorul nu 
’şi-au făcut destul datorinţelor în această 
privinţă. Dar’ şi partea cea mai mare 
a comitetelor şcolastice şi primăriilor co
munale au stat şi stau cu totul nepăsă- 
toare faţă de causa atât de însemnată a

grădinilor şcolastice. Din această pri- * 
cină, după 30 de ani, câţi sânt dela | 
aducerea legei din vorbă —  grădinile | 
şcolare n’au făcut un pas înainte, popo- | 
rul nu ’şi-a câştigat cunoştinţele de f 
lipsă spre acest sfîrşit şi prin urmare 1 
grădinile noastre sânt tot aşa ca şi mai 1 
înainte —  neîngrijite, părăsite chiar. Şi | 
oare, până-când?

Grândindu-ne îa starea noastră îna- | 
poiată şi sărăcăcioasă, cum şi că prin , 
necultivarea grădinilor lipsim — naţia în
treagă —  de venite de milioane şi fiecare . 
din noi ne lipsim de zeci şi sute de fio- 
rini, întrebăm îngrijaţi: au perit oamenii j 
noştri cu pricepere şi tragere de inimă, | 
preoţii, învăţătorii, notarii şi alţi fruntaşi 
ai poporului, cari se pună la cale şi 
acest lucru bun?

N'au perit încă luminătorii poporului; 
ei sânt la locul lor şi astfel nu trebue 
să peardă din vedere nici aducerea în 
bună rînduială a grădinilor şcolare; ear’ 
învăţătorii să-’şi încordeze puterile şi să 
staruiaseă, altfel ca până acum, făcănd 
din ele pildă vie nu numai pentru şco
lari şi şcolăriţe, ci şi pentr u oamenii mari.

Causa e vrednică de a jertfi pentra 
ea cele mai bune puteri ale noastre şi 
cea mai mare bunăvoinţă şi pricepere.

Perouospora.
—  Mijloace de apărare: îm potriva  p e ro a tsp tre i .  — 

(Urm are).

Modul de pregătire al amestecăturei 
de galiţă şi var ars în apă e următorul: 

Pisăm galiţa curăţită de materii 
străine şi o topim în apă călduţă (1 litră 
de galiţă în 3 litre de apă). îa un alt 
vas topim varul ars în apă cam de două- 
ori atâta ca la galiţă. E bine să stră- 
curăm varul topit prin o sîtă deasă. După 
aceasta galiţa topită o amestecăm cu apă 
şi anume, dacă voim să fâcem amestecă
tura de 1% , (.adecă la 100 de litre apă,
1 chlgr. galiţă şi 1 chlgr. var) o ame
stecăm cu 97 litre de apă, ear’ dacă pre
gătim amestecătura de 2%  o amestecăm 
cu 194 litre de apă, După-ce varul topit 
s'a răcit îl ame3tecăm cu galiţa (şi nu 
întors), mestecând într’una apa.

După-ce am pregătit astfel ameste
cătura, ne încredinţăm înainte de folosire, 
că e bine pregătită. Spre acest scop o 
lăsăm să se aşeze şi apoi luăm cu un 
păhar din ea. Dacă mestecătura din pă
har nu e curat albastră (vânătă), atunci 
amestecătura e bine pregătită şi se pot 
stropi cu ea viţele de viie; dacă însă apa 
din păhar e albast ă trebue să mai ame
stecăm cu ea va?.- stîns rece (cam de 
y4 chlgr.) I

Mai bine lnliă putem face controla 
cu ajutorul hârtiei roşie de lacmus, care 
o găsim în spiţerii (apotece). Cumpărăm 
de câţiva cruceri j nişte făşii ângaste din 
această hârtie si o) muiem în amestecătura

pregătită. Dacă hârtia de lacmus, după-ce 
o scoatem, îşi schimbă faţa îu albastră, 
atunci amestecătura e bună, dacă rămâne 
tot roşie, atunci trebue să punem var 
topit puţin câte puţin, până se face hârtia 
muiată albastră. Aceasta trebue să se 
facă din pricina, că dacă în amestecătură 
nu este destul var topit, poate uşor să 
ardă frunzele de viie, mai cu seamă cele 
tinere.

Acesta e modul de pregătire a ame
stecăturei de Bordeaux (Bordo).

Afară de aceasta mai este bună, 
precum am amintit, şi amestecătura de 
Burgund sau Beri, care se face în loe 
de var, cu soda. Modul de pregătire e 
acelaşi, ca şi a amestecăturei de Bor
deaux. Amestecătura aceasta nu se lipeşte 
aşa de tare de frunzele de viie ca cea de 
Bordeaux.

Mai observăm, că galiţa o topim 
mimai în vase de lemn, de aramă sau de 
lut şi folosim numai mestecător de lemn. 
Amestecătura se poate păstra timp mai 
îndelungat, dar’ de câte-ori voim a stropi 
viţele cu ea, trebue să o mestecăm bine, 
căci chiar părţile acele se aşează, cari 
nimicesc peronospora. (V a u m a ) .

învăţătorii şi pomăritul.)
Am scris de mai multe-ori, că po

măritul poate fi un isvor bun de câştig 
pentru ţăranii noştri. Vicarul Maramure
şului, dl Ut Bud a dat acum un cir
cular cătră învăţătorii rom. din Mara
murăş, în care-’i îndeamnă a lăţi între 
popor cultivarea pomilor.

Eetă acest circular, asupra căruia 
atragem luarea aminte a învăţătorilor 
noştri:

Stimate domnule înviţător l

Învăţătorii sânt luminătorii poporului, şi 
ca atari au datorinţă sfântă a promova cul
tura şi bunastarea poporului atât In şcoală, 
cât şi afară de şcoală.

Sânt convins, ba am şi experiat cumcă 
învăţătorii din vicariatul Maramureşului îşi 
împlinesc cu scumpătata datorinţele sale îa 
şcoală, şi har Domnului pe an ce merge să 
înmulţeşte numerul acelora cari ştiu a scrie 
şi a ceti.

Insă timpurile sânt grele, numerul po
porului s’a înmulţit foarte, ear’ pământurile 
din cari îşi scoate poporul hrana de toate 
zilele na s’au înmulţit; drept-aceea trebue să 
aflăm nrjloace de câştig poporului. In acest 
comitat, ca atari mijloace ne stau înainte pră
sirea vitelor, stupăritul şi pomăritul. La mij
locul acest din urmă, adecă la pomărit trag 
acum atenţiunea domnilor învăţători din vica
riat Am făcut-o aceaBta de ani de zile dând 
celor mai zeloşi învăţători lutru promovarea al
toitului şi premii. Scopul 'mi-a fost şi este, 
ca să se dee poporului un noa mijloc de 
câştig.

Şi cumcă poamele sânt un isvor foarte 
mare de câştig, s’au adeyerit tn anii aceste 
trecuţi. In anul 1895 din Maramurăş s’aa 
vândut poame ta valoare aproape pe 400.000 
florini, în toamna anului trecut în valoare
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~de 250 000 fl. şi din sumele »eel« conside
rabile o parte mări ş oară a dobândit-o popo
ral nostru.

D»r’ ca o slrguinţă bună şi ca înmulţi
rea pomilor ar pute fiecare comună a noa
stră a dobândi aaua! una—două mii florini 
şi a arâ poame destule şi pentru Iipsele 
casnice.

InsS pe popor trebue bS-’I condacă, tre- 
bne s5-’J tmdenma <ji xă-’I lavoţe cineva la po
mărit şi ia altoit. L% aceuta tn locul ântâiu 
eBtd chemat învăţătorul. Drept-aceea acam 
când stăm la pragul primăverei m5 adresez 
dStră d-voastre, domnilor învăţători din vica
riat, şi vă rog să Îndemnaţi poporal la răsă- 
direa şi la altoirea pomilor, şi să Btaţi în aju
torul poporului altoind ti grădinile lui pomii 
şi îivăţânda-'i a tracta cu pomii.

Afară de şcoală, acesta este binele cel 
mai mare care-’l puteţi fa ê cu poporul 
şi sânt convins, cumdi d-voastră din toată 
inima voiţi binele poporulu\ D-voastră ştiţi, 
cumcă doi ieşi dintre d-voastră peatra BÎr- 
guinţa tn altoit şi pomărit au dobândit In anii 
abia trecuţi premi de stat câte de 103 fl., 
apoi Magnifica 1 domn PatrugMibâ’yi, ablegat 
dietal, ve dă în fiecare an un premiu de 10 
fl. şi u*ul de 5 fl.

Şi astfel pe lâigă binele care-’l faceţi 
poporulai, când unii, când alţii sftnteţi împăr
tăşiţi şi de premii.

Este coistatat, cumcă Mtramvrăşul e 
un ţinut bun pentra pomărit. Avem roiuri 
de neri, peri şi primi cari la noi rodesc In » 
abundanţă. Foarte mult atîrnă dela învăţă
tori ca poporal nostra s8 se folosească de 
acest mijloc de câştig. No este ocol, *u gră
dină tn care se na încapă câţiva pomi sau al
toi; dar’ apoi coline’e cele molte postii, 
cari bu aduc nici u& fo’os, cât de recoman
date sânt pentra a le umplea ca pomi.

V8 rog dară iu  îitrelesaţi nici o ocasie 
-a îndemna pe popor la pomărit. Legile, gu
vernai ţerei şi comitatul aa dispas Înfiinţarea 
grădinilor de pomărit şi peste «cart timp în 
toate comunele vom avă atari grădini. Pa- 
neţi-ve d-voastră, domnilor învăţători, în 
fruntea poporului şi cu aj«torul lui lucraţi 
acele grădini şi învăţaţi poporal la pomărit şi 
la altoit. Italianul zice: că dacă ai paB îa 
vieaţa ta an pom, n’ai trăit înzăd&r. D-voastră 
se pnieţi mii de pomi, şi aa numiţi aa veţi 
trai înzăd&r, dar’ veţi binemerita binecuvân
tarea poporului.

Sânt comune în cari învăţătorii noştri 
aa altoit în grădinile poporului mii şi mii de 
altoi, sfiit vre-o 10 inşi dintre d-voastră, 
cari sânt foarte binemeritaţi peatra promovarea 
pomăritului.

Faceţi aceasta cu toţii, căci ca ţoţii 
sftnteţi crescătorii şi luminătorii poporului, şi 
Dumarzeu va bineeuvâata osteaelele d-voastră.

Ca să putem arăta publicului celui mare 
cumcă tavăţătorii dia Maramtrăş şi îi  aceasta 
privinţă îşi lmpliaesc datorinţa lor, vă rog pe 
fiecare, ca la adunarea generală a rea- 
niunei noastre, ce se va ţină îa Maia, în co
muna Breb, fă aduceţi arătările despre pomi 
meri, peri, pruni —  câţi a răsădit şi a 
altoit poporul în primăvară, ear’ cari n’aţi 
pută veal la această adunare să trimiteţi 
arătările acele la mine, ca să le public în 
foile aoastre române şi îa cele comitatease. 
<?L. Red. „Trib.*).

D-voastră învăţătorii dia acest vicariat şi 
pâaă acum aveţi deja un oare-care renume 
In comitat pentra promovam pomăritului, 
ceea-ce se vede şi de acolo, că premiile de 
stat de câte 100 fl. în̂ 'două rîaduri le-au do
bândit tavăţătorii români dia Maraaiarăş.

Lucraţi şi vă osteniţi ca să fiţi lăudaţi i 
nu numai unii, ci cu toţii, şi să'promovaţi bi
nele poporului, care va binecuvânta ostenelele 
d-voastră şi aceasta va fi răsplata cea mai 
frumoasă a d-voastră.

Pe lâ>gă expresinnea Btimei mele rămân 
Sat-Şugatag, la 29 Ianuarie 1898.

Tit Bud m. p.,
licărul Maramureşului.

Prăsirea galiţelor,
(Urmare).

Boalele galiţelor.
Sburătoarele se bolnăvesc mai adese

ori la organele de mistuire, ceea-ce se 
întâmplă In caşurile cele mai malte din 
nebâgarea de seamă a prăsitorilor In ale
gerea şi pregătirea nutreţului.

De multe-ori observăm, că animalele 
au o guşe neproporţionat virtoasă şi prea 
umplută şi nu pot mânca regulat, sau nu 
mănâncă de fel şi din nas şi plisc le curge 
câte-odată o fluiditate cenuşie greu mi
rositoare. Causa acestui rău este că le-am 
nutrit cu prea multe grăunţe vîrtoase, cum 
este cucuruzul, mazărea ş. a. sau că ani
malul a Îmbucat, materie nemistuitoare, 
cum sftnt petricele, bucăţi de metal, coji 
prea mari de ou, svoare, pene şi alte 
obiecte, care aşa îmbucate rămân în guşe 
şi astupă deschiderea cătră stomac.

Ca să putem depărta părţile străine 
de aici, avem sS frământăm în toate zilele 
bine guşa cea vîrtoasă, când apoi se alină 
durerea în vre-o câteva zile. Dacă ne- 
mistuirea conţinutului guşei vine dela 
mâncarea prea multă de nutreţ tare, avem 
să dăm în toate zilele de câteva-ori două 
picături acid muriatic într’o lingură plină 
cu teiu de mintă sau mâzgă de peană 
de in.

Guşa moale sau guşa aerului obvine 
din un catar al pelitei mucoase a guşei, 
din activitatea conturbată a celei din 
urmă şi din grămădirea in guşe a nu
treţului, ce să descompune succesiv. La 
începutul boalei de comun ajută golirea 
guşei, ceea-ce nu este aşa de greu 
a se efectul, (anume apucăm animalul de 
picioare şi împingem cu mâna conţinutul 
guşei încet în jos cătră cap) şi turnăm 
după aceea cafea neagră călduţă în gură, 
care o lăsăm să curgă ear’ afară. Prin 
asta se spală gura şi se aduce pieliţa ei 
mucoasă ear’ în activitate. După aceea 
dăm într’un cir de sămânţă de in, puţin 
acid de salicil, lăsăm animalul bolnav să 
postească o zi, şi îi dăm după aceea un 
nutreţ bun moale şi apă de beut con
ţinătoare de fer. în cas, când găina, care 
a suferit odată în boala asta de guşă 
moale, nu va fi peste măsură bine nutrită 
şi îngrijită, atunci se repetează din nou 
boala, când apoi se desvoaltă aşa numita 
guşă atîmătoare, care se poate vindeca 
foarte greu, prin urmare animalul slă
beşte pe zi ce merge.

(V a un»a). Iuliu lîardosy. '

Aşezăminte folositoare.
(Iiso)lrl de c red it să teşti şl tovărgjil ugrlcole).

Trebue s’o spunem pe faţă, că ne 
umple bucuria văzend cum fruntaşii noştri 
dela sate îşi dau tot mai multă silinţă de 
a întemeia pentru poporul nostru fel de 
fel de societăţi (reuniuni), cari folositoare 
ne sânt tuturora. Fâcutu-’şi-au societăţi 
de cetire, de cântări (coruri), de tempe- 
ranţă, de înmormântare, ear’ de când 
avem harnica „Reuniune română de agri
cultură din cvmitatul Sibiiului“ , care mult 
şi bine lucră pentru bunăstarea ţăranului 
nostru muncitor —  Românii noştri în
ceput au făcut şi cu alcătuirea de aşa zise 
„tovărăşii agricole* şi de „ însoţiri de 
credit sistem Raiffeisen*.

Cele dintâiu au de ţîntă câştigarea 
de maşini şi unelte economice, cum şi de 
sămânţuri, pe cari singuratici nu ar fi 
îa stare să ’şi-le agonisească, ear’ mai 
mulţi, punând umăr la umăr, o pot face 
cu multă uşurinţă. Cu toate-că s’a vorbit 
adese-ori în foaia noastră despre tovără
şiile agricole, credem a nu fi de prisos se 
amintim, că ele se alcătuesc din oamenii 
mai cu dare de mână din sat, cari dan 
odată pentru totdeauna o taxă de numai 
10 fl. Cu banii adunaţi, să zicem dela 
30 tovarăşi, cari fac 300 fl. se cumpără
o maşină de sămănat cu preţul de 
240— 260 fl., care apoi se dă spre fo
losire tovarăşilor pentru o taxă de 1 fl., 
ear’ netovarăşilor cu o taxă de 2 fl. la 
zi şi aşa se adună pe an cam 30— 50 fl., 
cu cari apoi se cumpără altfel de maşină 
şi aşa mai departe. Până acum s’au în
temeiat peste 10 asemenea tovărăşii, cari 
toate lucrează cu mult şi bun spor.

însoţirile de credit săteşti sistem 
Raifeisen au început a prinde şi ele ră
dăcini printre noi şi bun lucru fac cei-ce 
se îndeletnicesc cu acest lucru. Ţlnţa de 
căpetenie a acestor Însoţiri este a câştiga 
pentru ţărani bani cât se poate de ieftini, 
a-’i da ţăranului atunci, când trebuinţă are 
de ei şi a’-i da în suma, de care are tre
buinţă, cu un cuvâct, a ridica starea mo
rală şi materială a ţăranului agricultor, 
însoţirile se alcătuesc din bărbaţii în 
vîrstă şi cinstiţi ai câte unui sat. Cei-ce 
întră în însoţire plătesc o taxă de 10 fl., 
cu cari au să se acopere cheltuelile de 
întemeiere. însoţirea odată alcătuită şi 
întărită de judecătorie, poate lua împru
mut dela băncile mari dela oraşe. Pentru 
toate întreprinderile însoţirei chizeşuesc 
toţi tovarăşii cu averile lor. Cum însă 
trebile de ocârmuire ale acestor însoţiri 
sftnt puse în mânile fruntaşilor din co
mună, cari numai lucruri bine chibzuite 
pot se facă şi fac şi cari cunosc pe de
plin cinstea şi toate trebile consătenilor, 
nici-când nu poate fi vorba de o păgu- 
bire a părtaşilor. Din fruntaşi se alcă- 
tueşte direcţia, care stă din un president, 

p un vicepresident şi 3 alţi membri. Aceştia
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au să hotărască, cui sS se dee şi cui să 
nu se dee împrumuturi dini banii înso- 
ţirei. Peste direcţie este comitetul de 
supraveghere, care şi el stă din un pre- 
sident, un vicepresident şi din 3— 7 alţi 
membri.

Dintre toţi mai multe dara veri 
are cassarul, care pe lângă că îngrijeşte 
de bani, are să poarte şi socoţile înso- 
ţirei; pentru ceea-ce se şi obicîaueşte a 
’ i-se vota cassarului o mică remuneraţie 
în bani.

Cassarul are sfe pună şi o cau
ţiune în bani gata sau în hârtii de va
loare şi în lipsa acestora se obicîaueşte, 
ca doi fruntaşi cu avere sS primească chi- 
zeşia pentru cassar. (Va urma).

De-ale stupăritului.
Cruţarea coşniţelor de albine.
: Fiind timpul de tot frumos, cură

ţirea coşniţelor se poate fece în Februarie 
sau la începutul lai Martie. Coşniţa de 
nuiele se pune pe un scauu, curâţindu-se 
locul pe care a stat şi rfitezâadu-se fa
gurii de 2— 8 degete, dacă coşniţa e 
plină până din jos şi dacă nu n’au rS- 
tezat de cu toamnă, ceea-ce e mult 
mai bine.

Coşnîţele moliile se deschid, se scoate 
umplâtura dela fereastră şi cu ajutorul 
dârgului anume spre acest sfîrşit se scot 
albinele moarte şi sfirmituriie de faguri 
ce s’ar afla pe fundul coşniţei. Fundul 
umed de sudori s8 sbiceşte şi fagurii mu
cezi se îndepărtează.

Fiind şi matca între albinele moarte, 
stupul sS însemnează şi împreună cu al
tul, care are .matcă.

Umplătura se pune din noa în coş- 
niţtle m obili, ear’ cele de Euieie se ţin 
şi pe mai departe învelite, ca în timpul 
iernei.

Cari stupi se află în bună rîndnială ?
Albinele sbm and vesele, după cură

ţirea coşniţei şi apoi liniştindu-se, e semn 
că stupul e teafăr; ear’ dacă, după sbo- 
rul de curăţire, albinele umblă |ueliniştite 
pe păreţii coşniţei şi după-ce au întrat 
în coşniţă încă nu-’şi află odihna, ci fac 
un fel de sgomot neobicînuit în stupii ; 
citovi, e semn că stupul n’are matcă, sau 
câ-’i lipseşte hrana ş. a. Un atare stup 
e  de a se observa şi în zilele următoare, 
şi neveninda-ne la socoteală semnele, ce 
le arată, trebue cercetat şi lecuit.

Dacă albinele nu sboară din vre-o 
coşniţă, măcar-că timpul e destul de 
frumos, se pot îndemna la sburat stro
pind printre faguri cu apă călduţă ame
stecată cu miere.

Ştiri economie©. -
Cupee de a treia clasă la trenu

rile  accelerate. La cele mai multe tre
nuri accelerate din străinătate sânt şi cupee 
de a treia clasa. La noi, precum ştim, sfint 
numai clasa I. şi II. însoţirea călătorilor co
merciali (agenţii) din Ungaria au dat acum o 
rugare la direcţia căilor ferate, ca se puie în 
circulaţie la trenurile accelerate şi la noi cupee 
de a treia clasă.

Zău, în lumea asta lipsită, bina ar face 
direcţia, dacă ar împlini cererea, ca oamenii 
mai săraci şi cu deosebire ţăranii se poată 
şi ei călători, când au grabă, cu bani mai 
puţini pe trenurile accelerate.

Cale ferată nouâ. Ministrul de negoţ 
a dat voe proprietarului Gyarmaîhy sS facă 
studii pentru facerea unei linii ferate, care 
va pleca dela staţia Huedin, pe la satele 
Fildul-de-jos, Almaşul-mare, Cuzîplac, Jim- 
borul*mare, Hida, Tjho etc. până la staţia 
Jibâu, a că?ei ferate din Să'agiu.

D inăm it ieftin . Se anunţă din isvor 
sigur, că erariuî militar va pune îu vânzare 
îa luna viitoare dicamit, fabricaţie proprie, 
cu preţuri cu mult mai miei, decât cum să 
vindea până acum de cătră privaţi. Vestea 
aceasta credem, că va interesa cu deosebire 
pe băieşii noştri.

Gerul în  anul trecut d in  JTrancia. 
Anul treeut în nopţile de 11 şi 12 Maiu, s’a 
simţit în Fr&ncia v<n ger deosebit. Tempe
ratura a scăzut la 0—6°, ceea-ce a pricinuit 
o adeverstă ncBcreciţe pentru agricultura 
acestei ţeri. Aceasta'e uşor de înţeles când 
ştim, că în luna Msits, în mare parte a Fran- 
ciei, viilo şi bucatele fflnt mai înaintate decât 
la noi. Perderile pricinuite de cătiă acest 
ger, se pot socoti la st te milioane de franci. 
A'i suferit foaite mult mai ales viile din Bor- 
dagux, Burgund, Chanprgae, Namy ete. în 
Ncrmandia, as suferit, foarte mult arborii ro
ditori, mai ales mf;rii, din a cărcr fructe să 
face eidir. împrejurul Parisului au fost 
stinse foarte mult grădinile de legume. Anul 
1897 a fost un an nenorocit pentru agri
cultura întregei Europe. Pretutindenea au 
fost ploi mari, inundaţii şi geruri, cari au 
stricat atât cultura grânelor cât şi a altor 
plante, legumi ete.

Exposiţiile din  1898. In anul cu
rent se vor aranja următoarele exposiţii mai 
înremnate: Bergen (Norvegia): exposiţie inter
naţională de peîcărit, din 16 Maia până în 30 
Sept. Brilx: exposiţie industrială si economica 
a Germanilor dia Boemia de nord-vest şi în 
legatară cu aceasta exposiţie internaţională de 
maşini industriale, din Iulie până In Sept. 
Dresda: exposiţia reuniunei economice ger
mane. Londra: exposiţie internaţională foto
grafică în Aprilie si Maia. Munchen: exposiţie 
internaţională de maşini, din 11 Iunie până 
în 10 Oet. Quaka: (Statele-Unite din Ame
rica), exposiţie internaţională din : Trans- 
Missisipi, din Iunie până tn Nov. Filadelita:, 
exposiţie naţională comerciala. Turin: expo
siţie italiană generală, din Aprilie până în 
Octomvrie. Viena: exposiţia iubiîară a socie
tăţei industriale din Austria-inf., din Maiu 
până în Octomvrie.

Din traista eu poveţele.
— Răspunsuri. —

Abonent Nr. 44.4.3 (Gârbova). în pri
vinţa dreptului de păşune, dacă ai proprie
tate, şi totuşi nu te lasă, informează te la no
tarul cercual şi pretură şi recores^ă. — Cam- 
biul nu se poate subscrie cu tragerea fcrueei, 
ci numai aceia îl pot iscăli, cari ştiu scrie; 
cambiul să umple cu cuvinte din limba în 
care e tipărit, d<tcă o nemţeşte tipărit sS um
ple cts cuvinte nemţeşti; d«cî vreai sS-’l fm- 
procesuezi, mergi la ca advocat.

Abonent Nr. 3822 (Avrig). Drepturile 
bărbatului asupra moşiei remise atîrnă mult 
dela aceea, că este moş*a şi pe el fntabaiată 
ori nu. Dacă du «aste îatabulată numai pe ; 
răposata sau pe alt ciseva, are puţine drep
turi. , Mai bine e se te sfătuieşti eu un ad
vocat, care să cerceteze lueral cu ds-â 
măruntul.

1. M. în Dăbâca. Cumpărând casa, a i1 
drept sS-’l scoţi pe Jidan, dacă îa contractul 
de arândare nu stă nimic privitor la aceasta. 
Dacă e! nu ese, trebue să-’l scoţi cu judecata 
şi aici tot îţi trebue se iai advocat.

Ţeara-Noastră.
Descrierea ârdealaM spre mează-noapte dela SaFfe

de
Silvestra Sloldoran.

(Urmare.)

V i d r e l e .
De la Ponorel în sus pe valea R îu. 

lui-mic, până deparţe spre Găina şi munţii 
Bihorului, se estind Vidrele, cari sânt cele din 
urmă sate în aceasta parte a Ardealului. în  
privinţa politică sânt împărţite in două co 
mune : Vidra-de-jos, şi de sus, dar’ bisericeşte 
se alcătuiesc din trei parochii deosebite, fiind 
între cele doue încă o parochie: Vidra-de- 
mijloc.

Vidrele sunt însemnate nu numai pentru 
frumseţile naturale, ce le află călătorul pe aici 
la tot pasul, dar’ şi din punct de vedere isto
ric, deoare-ce aici e locul de obârşie a lui 
Iancu, unde au trăit părinţii şi alţi înaintaşi 
ai lui şi unde sunt şi acum urmaşi din aceasta 
vrednică familie românească.

In calea noastră, la gura păreului Sla- 
tinii, vom  afla, ca un fel de minune a natu- 
rei, un deal cu coastele acoperite de nenu
mărate case de melci petrificaţi, aşa încât ni-se 
pare, că întreg dealul ar fi alcătuit numai din 
casele acestor animale. Sânt petrificaţii din 
soiurile de melci numiţi în latineşte Actaeo- 
nella conica, Nerinea ş. a. în aretul acestui 
deal, pe malul drept al Rîului ochiul ni-se 
va desfăta în un frumos peisagiu de munte: 
o  cascadă, încadrată cu o  împrejurime idilică 
şi din cele mai frumoase. Câteva stânci de 
calc se înşiră în o neorânduială poetică,, cu 
coastele pleşuve, alburii, ear printre ele se 
întinde uu podeiu, acoperit cu tufiş; mai multe 
case, aparţinătoare Vidrei de-jos, se află îm
prăştiate pe lângă stânci şi terasă, prin verzura 
pădurei. Ceea-ce dă însă o  vioiciune deose
bită acestui peisagiu idilic, este un părău de 
munte, care se aruncă de pe podeiu, din o  
înălţime cam de 20 m. peste un părete de 
stâncă, făcând un zuzăt puternic, care răsună 
în codri din apropiere, mai cu seamă dupâ 
ploi torenţiale, când părăul e  umflat şi se re
pede cu o  furie sălbatică. A pa lui, curată şi 
limpede, ca lacrima, să frânge şi se împrăştie 
printre stânci, formând mai multe cascade 
mărunte, pe lângă braţul de frunte al apei.

\\
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Totul ne înfăţoşează o privelişte încân

tătoare. Cascada este una dintre cele mai 
mari din Ardeal şi e de însemnat cu deose
bire, că apa părăului coaţine o cantitate mare 
de calc cu acid carbonic, disolvat; acesta să 
aşează prin alvia cascadelor, formând diferite 
figuri frumoase, ear' obiectelor puse în că
derea apei le face un înveliş alb-gălbuiu de 
peatră văroasă.

Dar’ să ne îndreptăm paşii la preţiosul 
monument, ce-’l au Vidrele, la casa lui lancu. 
Ea se ţine de Vidra-de-sus*), este clădită din 
bârne, ca şi celelalte case de munte şi e 
acoperită cu şindile. în aretul ei, la poartă, 
să înalţă falnic doi plopi, ca doi străjeri; ei 
sfint sădiţi de mâna lui lancu.

De această casă, călătorule te apropie 
-cu dragoste şi pietate, căci în ea a stat odi
nioară leagănul celui mai mare erou al nostru. 
Aici ’şi-a petrecut lancu vesela şi nevinovata 
copilărie, ear’ mai târzfu întors din lumea 
mare, ca june, cu dorul libertăţei în sîn, marele 
-şi nobilul seu suflet aici a făcut planul de a 
elibera pe poporul român din jugul iobăgiei 
şi a-’i câştiga drepturile, cari de veacuri ’i-au 
•fost răpite.

După moartea părintelui lui lancu (la 
1855) casa a rămas mai mult timp goală şi 

•pustie, cum desnădejduit şi pustfu era în acest 
timp şi sufletul lui lancu.... Acum este pro
prietatea «Asociaţiunei», căreia ’i-a testat-o 
lancu, dimpreună cu toată averea sa. »Aso- 
ciatiunea* dtn pietate faţă de memoria lui 
lancu, a reparat-o şi o îngrijeşte, luând hotă- 
rîrea a nu o înstrăina nici-odată. Astfel ea va 
rămâne pentru totdeauna proprietatea naţiunei.

_______ (Va urma.)
•) în numărul trecut s’a fâcut o greşeală de 

tipar, zicfindu-se, că casa lui lancu se află în Vidra-de-jos.

CRONICĂ.
Parastas pentru Mpiscopul JPo- 

pasu. La Caransebeş s’a ţinut Joia trecută 
(17 Februarie) un parastas pentra ferici
tul Episcop Ioan Popasu, tn [biserica sfân
tului locm Botezătorul. A poitificat dl proto- 
presbit«r Andreiu GAidiu, asistat de preoţimea 
locală, tn preeenţa P. S. S. domnului Epis
cop Nicolae Popea, a P. C. S. domnului 
Archimandrit Filaret Musta, a membrilor con
sistoriali, a profesorilor şi elevilor dela inoti- 
; tutele diecesane, a membrilor comitetului pa- 
rochial, a representanţilor dela comunitatea 
de avere şi a altor stimători ai aeuitatului 
Episcop.

f  Aurel Sudu. înmormântarea di
stinsului fraitaş dela Arad, făcută cu mare 
pompă Mercurj, la 16 Febr. n., s’a prefăcut 
îatr’o manifestaţiune naţioială, care se pare 
-că ta avâ continuare.

Carul mortuar care purta rămăşiţele 
răposatului, ara acoperit de mulţime de 
cununi, cari cele mai multe aveau bandă 
de tricolor naţional. înainte de pornirea con- 
ductolni au rostit cuvâitări funebrale d-nii 
Rom. Ciorogariu şi V. Mangra. Lt mormâpt 
a vorbit îa numele advocaţilor româai dl 
Petru Truţa, rostind un discurs puternic, pfi- 
truis de sentiment naţional. Conductul Însuşi, 
foarte distins şi număros; mai toţi purtau 
cocarde de tricolor naţional. Şi acesta e mo
mentul care a atras atenţiunea autorităţilor 
ungureşti, şi care va forma, ae ved#, obiectul 
uaui proces. Sflntgm informaţi, că vice-căpi- 
taaul Aradului ă şi pornit deja cercetarea 
.sub pretext, că s’a comis Încălcarea ordinu
lui miiisterial dela 1885, prin care este oprită <

.purtarea colorilor unui stat străin*. î i  pro
ces ar fi implicaţi vre-o 60 persoane, între 
cari mulţi Ungari. Pentru-că întreprinzătorul 
de pompă funebră, care singur a luat iniţia
tiva decorărei cu tricolor românesc, este Un
gur cu tntreg personalul seu.

Astfel regretatul Aurel Sicia va fi pri
gonit până şi dincolo de mormânt.

*
Despărţământ nou al „Asocia- 

ţi unei*. în Bănat şi părţile ucgurene încep 
a se tntemeia noue de?pirţămintede ale .Aso- 
ciaţionei“ . Temeiul psntru on noa despăr
ţământ s’a pus acum tn Sătmar. In privinţa 
acessta ni-se vestesc următoarele: La iniţia
tiva dlui George Pop de Săseşti, delegatul 
comitetului central, astăzi B’a pus tu Seini 
temeiu al despărţământului „Asociaţiuneiu în 
Sătmar. S'au înscris 17 membri. S’a ales 
un comitet alcătuit din domnii: Gavriil Lazar, 
protopop, preşedinte; G. Barbnl, proprietar, 
cassar; Dr. V. L'icaciu, G. Szabo, Aut. Ghita 
şi George Şuta, membri tn comitet. In Maiu 
Be va ţină o nooă adunare pentru constituirea 
definitivă a deapărţămâatului.

*
Guvernul român fl ţăranii. Din 

Bucureşti se vesteşte, că tn urma pildei dată 
de M. S. Regele Carol prin înfiinţarea orfe
linatului Ferdinand, ministrul domeniilor pre
găteşte un proiect de lege pentru crearea de 
colonii şi orfelinate Bgricole pentru ţărani.

*
Cununie. Dl Antoniu Minişan, înv. 

rom. gr.-or. din Sân-MiclSuşul-mare şi d-şoara 
Draga Popoviciu, îşi vestesc cununia lor, care 
s’a sSvtrşit Luni, în 8/20 Febr. c., în bise
rica gr.-or. din Sân-MiclSaşul-mare (comit 
Torontal).

ft
Dela fraţii bucovineni. .Patria" din 

Cernăuţi ne aduce ştirea, că Românii din Su
ceava au trimis o deputăţie mare la Cernăuţi, 
ca să intervie pentru Înfiinţarea de clase po
porale române pe lângă gimnaslul german din 
Suceava şi să ceară înfiinţarea unei şcoli ro
mâne de fete. Delegaţia s’a presentat guver
natorului Bucovinei, dlui baron Bourgu’gnon, 
Metropolitului român Arcadie, mareşalului 
Itncu Lupul şi consilierului baron Mustaţă. 
Guvernatorul a promis s8 studieze afacerea, 
ear’ ceialalţi au promis tot Bprijinul lor.

*
Mutare de regimente. Anul acesta 

ee vor face următoarele mutări de regimente 
de infanterie: Reg. 33 din Bndapesta şi Ban- 
jaluka Ia Viena; reg. 26 din Gyor şi Dalmaţia 
la Viena; reg. 46 din Pojon şi Canija la 
Şopron; reg. 68 din Viena şi Solnoc la Pesta; 
reg. 71 din Trencin la Pojon; reg. 76 din 
Şopron la Gyor. Pe lângă acestea, un bata
lion al reg. 33 va fi mutat din Panciova la 
Arad şi un altul din Arad în Dalmaţia; un 
batalion al reg. 36 din Kec*kemdt la Pesta 
şi un altul din Pesta la Kecskemăt; un bata
lion al reg. 46 din Castelnuovo la Seghedia 
şi «n altul din Seghedin la Panciova; în sffrşit 
un batalion al reg. 82 din Ardeal la Banjaluka. 

*>
Pentru „IAgă". La Iaşi s’a ţinut o 

întrunire a comitetului Ligei culturala pentru 
a se împărţi rolurile (jocurile) piesei naţionale 
.Hori», Cloşca şi Crişan", care va fi jucată 
pentru sporirea fondului L*gei.

Rolurile vor fi date studenţilor univer
sitari şi elevilor conservatorului (şcoalei de 
c&itări) ieşan.

Un fochist. Dacă la vre-o maşină 
cu vapor este lipsă de un fochist (Ueitzer) 
diplomat, s6 se adreseze la: George Nelega 
tn Hondol (posta u. Felso-Csert^)-

*
IAoenţiat. Aflăm cu plăcere, că dl 

Ioan Ursu, fiiul Învăţătorului aln Caţa, absol
vent al gimnasiului din Braşov, făcându-’şi 
studiile tn Bucureşti pe cheltuiala statului ro
mân, ’şi-a trecut cu surces, Marţi, tn 27 Ian. 
examenul de licenţa, susţ.înGndu—’ î tesa ca 
interesanta temă: .Relaţiunile politice ale 
Moldovei ca Ungaria dela începutul secolului 
al XlII-Iea până Ia soirea pe tron a lai Ştefan- 
cel-Mare*.

•
Români de-ai noştri în Dobrogea. 

, Drapelul" din Bucureşti scrie următoarele: 
.Un număr de peste două sute de familii de 
ţărani din Ardeal au făcut o cerere cătră U. 
S. Regele noitru, prin care cer să li-se dee 
pământ tn Dobrogea. M. S. a trimis cererea 
ministrului de domenii spre a face un Răspuns 
tn această privinţă”. Nu ne spune îneă .Dra
pelul" din ce comună Bflot Românii amintiţi.

*
Pentru Săcui. De când nefericiţii 

de Săcui —  nefericiţi de traiul în Ungaria!
— trec ca miile tn România, Ungurii s’au 
luat de gânduri şi acum ti sprijinesc — lucru 
mare! Aşa, anul trecut camera comercială 
din Murăş-Oşorheiu a plasat tn lucrătoare şi 
prăvălii vre-o 461 copii de Săjui. Fireşte, 
aBta pe banii ţărei! Pentru anul acesta camera 
proiectează ajutorarea a si mai mulţi copii 
săcui. Totuşi trecerea Săcuilor peste Carpaţi 
na încetează, deşi Ţeara-Românească nu-’i 
ţeara fraţilor lori E însă ţeara —  dreptăţei 
şi a bogăţiei.

*
Foametea! Precum Be vesteşte, foa

metea a isbucnit şi în comitatul Haves, aju
tând prin aceasta propaganda socialistă, care 
a prins rădăcini şi acolo. într’un raport al 
protopretorului dela Tisza-Fiired, care a fost 
anume trimis să stndieze starea comunelor 
bântuite de foamete, Be spun lucruri foarte 
triste. Foametea bântuie In partea de mează-zi 
a comitatului Heves. In comuna Tisza-Nâna 
nu mai pnţin de 240 familii sânt pradă celei 
mai negre miserfi. Fişpanul comitatului a 
luat măsuri pentru ajutorarea nefericiţilor.

*
Scrierile lui Iraclie Porumbescu. 

Primim următorul avis, pe care II recoman
dăm cetitorilor noştri:

Am adunat timp Îndelungat toate scrie
rile regretatului Iraclie Porumbescu. Cea mai 
mare parte a acestor scrieri are un cu
prins de interes foarte mare şi ar fi păcat 
strigător Ia cer a nu le scoate Ia lamina zilei. 
Mult onorata preoţime află în aceste scrieri 
dovada despre luptele unui confrate al lor pe 
terenul bisericesc; femeile şi ceialalţi prea onoraţi 
cetitori o cetire de tot plăcută în Bcrierile foile- 
tonistice ale răposatului. Biografia Iui Iraclie 
Porumbescu, compusă de mine, ne arată câte 
a petrecut acest preot, care trăeşte încă în 
pomenirea celor mai mulţi Români din Buco
vina,. ba chiar şl din ţările megieşe locuite de 
Români. Nea vând mijloacele de lipsă pentra 
tipărirea scrierilor amintite, nevoind pe de 
altă parte ca să se peardă In marea ui tarei 
lucrările literare ale răposatului Iraclie Porum
bescu, îndrăznesc de a vfi ruga pe domnia- 
voastră cu căldură, ca să sprijiniţi întreprin
derea mea. Cernăuţi, în luna lui Febr. 1898.

Leotiida Bodnărtaou.
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De iutoleul Monardralui no
stru. Ministrul român al afacerilor străine 
a împărtăşit ministrului român de răsboiu, 
că cu prilejul sărb&rei iubileului M. S. 
Monarcbului nostru, care va avfc loc în 
luna Maiu, va fi la Viena un concurs de 
musici militare, la care sânt Invitate a 
lua parte statele străine vecine. Se vor 
împărţi cinci premii, cum şi medalii etc. 
La sărbare va fi representată şi armata 
română.

* ■ , -
Metropolitul Serbiei Mihail a ră

posat în Belgrad. Reposatul a purtat înalta 
deregătorie 39 de ani şi a jucat rol însemnat 
şi în politica regatului sârbesc.

D l D r . W eigand, vestitul profesor j 
al universităţei din Lipsea, care e cunoscut 2 
şi pe la noi, a tinnt la 17 Ianuarie n. în 1 
teatrul „Karl8 de acolo o ccnferenţă despre: 
Aspiraţiunile (dorinţele) naţionale ale popoa
relor balcanice.

*
- Nenorociri mari. O nenorocire gro

zavă s’a întâmplat lângă Havanna (America). 
Un vapor de tesboiu al Statelor-Unite a fost 
aruncat în aer. După raportul căpitanului, 
care a reuşit să scape, 236 de soldaţi şi doi 
ofiţeri ’şi-au perdst vieaţa. Derrgetoriile spa
niole din portul, unde se afla vaporul, au dat 
tot ajutorul. Un înerucişător spaniol s’a dus 
Ia faţa primejdiei şi a mântuit pe cei încă 
necuprinşi de moarte.

—  Alte trei mari nenorociri se vestesc 
din alte psiţi. Lângă Botkum (Vestfali&) o ex- 
plosie într’o mină a omorît peste 40 de lu
crători, ear’ pe 60 ’i-a rănit greu. — în Sînul \ 
finic, rupându-se o mare massă gheţossa,  ̂
vre-o 200 de pescari o’au înecat ; abia 40 au 
scăpat. — Un vepor, care mergea dela Kar- 
zeille la Colomba, s’a cufundat; 49 de călă
tori şi 36 matrozi s’au înecat.

*
U niversitate ita lia n ă  la  Triest. 

Dieta provincială din Triest a holârît într’una 
din şedinţele sale mai noue . ridicarea unei 
universităţi italiene şi a cnui institut de pro
fesori italiani Ja Triest. —  Când vom ajunge 
şi noi la atâta adevărată libertate în — 
Ungaria?!

*
Un proces uriaş s’a pornit contra 

unui jude cercuar un gureş?, Szfkâ* Pâl d<n . 
Berettyo-Ujfalu, care tratează foarte ren cu 
oamenii. Peste 50 de acusaţis p’an ridicat 
contra lui Ia tribunalul din Gyula. între 
altele, judele e accsat de falsificare de arte, 
de defraudare, de abss de patere etc. Actul 
de aersă se extinde pe 110 de pagini. Sânt 
citaţi pentru proces vre-o 120 da martori.

V  #

D in  Şutu. Un abonent de al foii 
noastre ne scrie din Şutu (lângă Turda) urmă
toarele: în nrul 5 al Foii Poporului tiv, fost 
vestit că bravii Şuteni s’au legat cu jurământ 
că nu vor mai b8a vinars dela Jidan; durere 
însă câ judele comunal de acolo, Ioan Morea, 
tatăl seu George Morea (cel cu stare mai 
bună în Şutu) şi colectorul George Morea I. 
Gligor fiind mănioşi pe cei-ce au pus la cale 
acest lucra bun, îndeamnă poporul să nu se 
ţie de legătură şi să nu asculte de preot şi 
de alţii. — Judelui şi soţilor ruşine sg le fie şi 
despre oameni, credem, că vor fi atât de cuminţi 
se nu urmeze sfaturile lor păcătoase.

*

Un hoţ ciudat. Un cas cu totul 
cicdst s’a întâmplat acum câtva timp la Paris 
d-nei Ferechide, soţia ministrului român de 
interne. într’una din zile, întorcându-se acasă 
dela o preumblare, pe care o făcase în oraş, - 
d-na Ferechide văzii spre marea sa mirare, 
că-’i lipseşte bughilarul în care avea 900 lei. 
Nu mai încăpea nici o îndoială, uu pungaş 
dibaciu îi ştersese punga din buzunar, pe uli
ţele Parisului. Toafe cercetările poliţiei ră
maseră fără resnltat. ' Păgubaşa începuse să 
uite supărătoarea întâmplare. Mare îi fu 
mirarea însă câsd după o săptămână dela 
aceasta, d na Ferechide primeşte un avis 
postai în preţ de 300 lei, însoţit de o scri
soare prin care psngaşal fără a-’şi scrie nu
mele, cerea scuse d-nei de modul prin care 
se împrumutase cu suma de 900 lei; îi tri
mitea 300 lei din datoria, ceialalţi pentru o 
dată mai întârziată.

*
Despre puterea militară a Rusiei, 

„Liga Română dă următoarele date:
Uriaşa împărăţie rusească nu representă 

numai numericeşte cea mai mare putere mi
litară a globului, dar’ ea ’şi-a perfecţionat 
armata astfel, în<ât numai naivii o mai pot 
numi un uriaş pe picioare de lut. în timp de 
douăzeci de ani armata rusească a luat o 
desvoltare mare în toate privinţele. Au trecut 
şi în E^sia vremurile, când colonel» scriau ] 
pe hârtie sete de soldaţi, ce nici ru existau ] 
măcar, dar’ a căror plată şi cheltuială de în- j 
treţinere se plătea regulat; — vremurile când S 
mereu se vesteau focuri în depositele de fân J 
şi dţ* montură ete. —  au trecut, şi azi Rusia j 
are o administraţie militară care, după măr- j 
cria îtrăinieor, e destul de bună. După da- j 

teîe cele mai noue Rusia are acum în timp 1 
de pace 36.000 de bfieeri şi 860.000 da oa- ] 
meni sub arme. Trcptle din Rusia europeană 
şi ceîe din Caucas erau până acum împărţite 
în 22 corpuri: în corpul de' grenadieri din 
Moscva şi O corpuri ordinare.

Acum de curând, Rusia îşi mai formă
2 corpuri, unrJ Ia Vilna, în apropierea Ger
maniei, şi al'u'î îa Ciiiev, districtul militar 
mărginaş cu fruntariile Austriei. Astfel ar
mata jusesscă are acum 24 de corpuri, cari 
cuprind 928.000 de oameni. La aceştia se 
adf ugă armatn teritorială şi reservele în număr 
de peste doui milioane de oameni.

* ...........,
Inim ă la — dreapta. La spitalul din 

Moscva s’a descoperit zilele acestea an inte
resant cas medical. Un copil, ce.,se zicea bol
nav şi tqşia, a fost presentat la doctorul 
spitalului pentru cercetare. , După o minuţi
oasă cercetare, doctorul a constatat că băia
tul de fapt nu-’i bolnav, decât are  inima 
la d r e a p t  a.., Asta însă nu-’l împedecă a 
fi sănătos deplin, deşi un'-ori tuşeşte, ceea-ce 
doctorii o explică cu aşezarea inimei.— Şi ast
fel va fi iericit băiatul: poate-că având inima la 
d r e a p t a, aceasta va simţi mai d r e p t  
decât inimile dela stânga 1 ;

Mai nou.
Z o l a  o s â n d i t .

î în marele procesai Ini Zola, în Paris, 
s’a publicat Mercuri sentenţa. Zola a 
fost osândit la m  an temniţă şi 3000  
franci pedeapsă în bani. —  Redactorul 
„Aurorei* la 4 luni şi 3000 franci.

Loc deschis.*)
Dare de seamă şi mulţumită 

publică.
jDin Sibiîel.

Ţinându-se Luni, în 2/14 Februarie a. c.. 
în Sibiie! o producţiune de cântări fi decla- 
mări cu elevii şcoalei loastre, preccm şi © 
mică petrecere sociali, cu scopul ca venitul 
curat să se folosească pentru nou înfiinţânda 
bibliotecă şcolară din Ioc, au binevoit a aupra- 
solvl următorii p. t. doimii eu următoarele 
sume: Ioan Manta, paroch 1 fl. 70 cr .; Hie 
Măcelariu 1 fl. 70 cr., Valersu Asseaie, îav. 
80 cr .; G. Şeuîean, vieenotar 80 cr.; Ioan 
Hanzu, înv. 80 er.; Ioaa Arsenic 30 cr., toţi 
din Gurarîilui. Sava Sabin, notar 1 fl. 50 cr. 
Constantin Narteă, primar 50 cr.; Petru Popa 
20 cr., toţi din Vale. Ludvig Pesamoaca 1 fi., 
Dionisiu Decei, paroch 70 cr. ; To ok, şef de 
gară 70 cr.; Ioan Stoia, Îe v .  80 cr., toţi din 
Orlat. G. Simplăceanu din Mediaş 20 cr.; 
George Pop, înv. în Ca :ovâ 60 cr.; Rada din 
Săcel 20 cr.; Aurel Decei, notar 1 fl. 70 cr.; 
Valeriu Popovieiu, paroch 70 cr.; Nicolau 
Lupu, înv. 80 cr.; Ioan Popescu, econ. 70 cr.; 
Antonie Dragomir, birfaş 30 cr.; Refila I. 
Meţiu 20 cr., toţi din Sibiie?. George Itu, 
paroch în Vale 1 fl.; Ioaa Baneiu, Selişte 1 fl. 
20 cr,

în numele comitetului aranjator îmi iau 
voe a mulţumi călduros şi pe această cale 
susnumiţilor binefăcători, ioa n  Popescu.

*) Pentru nele cuprinse In rubrica aceasta redacţia Dcr- 
primeţte rfispanderea.

R Î S .

Ţiganul şi iepurele.
Un Ţigan s’a dus odată în pădure 

şi găseşte un iepure durtnind. Bucuria 
ţiganului! Se duce până lângă iepure 
şi începe a-’i face judecata, cum să-’l  
împartă. —

—  Jumătate îl frig —  zice el —  
un picior dau la naşu, un picior la popa, 
apoi ce-a mai fi ca aceea când a fi tot 
fript şi fert şi pus pe masă, şi va aduce 
naşu o oală de vin, cum să mai beau 
odată şi si strig Iu-hal Atunci iepurele 
s’a spâriat şi o ia cătră sat. Dar 'ţi
ganul îi zice: —  Bute la naşu, dute lar 
naşu şi mS, aşteaptă în grădină că viu 
şi eu îndată.

ţiganul s’a dus la naşu-so şi-’l în
treabă: Naşule n’a venit ceva la dum
neata ? Nu, şi ce s& vie ? Ba a venit, naşule 
dar’ ’l-ai ascuns, H-’ţi-ar de pomană. 

împart, de Dumitru Iridon, sergent în Viena.

POSTA REDACŢIEI.
P. S. M, Cea dintâin e cunoscută, dar' cu Se

cuiul, a doua e slabă; nu se pot publica. Mai scrie altele.
- D. D. în Ternova. Nr. 6 ’l-am trimis acum a 

doua-oară.
D. G., codrean, Orşova. Comedia „ArŢinte ţi 

Pepelea" nu se află deosebit, ci în un volum cu alte 
piese de ale lui Alexandri; volumul costă 4 fl.

; Nic. S. în Basarabia. Călindarele le-am trimis.'- 
Istoria patriei 30 cr. Geografia 85 cr. Atlas 50 cr. 
Porto 70 cr. Total 1 fl. 85 cr. Dacă vor veni hanii, 
’ţi-le trimitem.

P. Gh. în Ternova. încă puţină răbdare şi-’ţi 
vom răspunde. ,

Pentru redacţia şi editură responsabil: Andreiu Balteş, 
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe 

acţiuni: V« H. Dressnandt.
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Călindarul s&ptSmânei.

Zilele Călindarul vechiu | Călind, nou | Soarele
Dum. Lăiat. de brânză, gl. 4, sft. 4. rSs. ap.

Dum. 15 S. Apost. Onisim 27 Leander 6 39 5 21
Luni 16 Mc. Pamfilie 28 Eomanua 6 88 5 22
Marţi 17 Mc. Teodor Tiron 1 Mart. Albin 6 36 5 21
Mere. 18 Păr. Leon Papa 2 Simpliciu 6 34 5 26
Joi 19 Apostolul Archip 3 Cunegunda 6 33 5 27
Vineri 20 P. Leon Papa 4 Casimir 6 32 5 28
Sămb. 21 Păr. Timoteiu 5 Frideric 631 5 29

Tlrgnrile din septemâna viitoare dnpă căi. Ţechin.
Luni, 10 Februarie: Ciuc-CarţfalSu,Guruslfiul-mare. 
Mărfi, 17 Februarie: Abrud, Bruiu, Dicio-Sân- 

mărtin, Draoş, Lochinţa Răşinari, Zlatna.
■Joi, 19 Februarie: Vinţul-de-jos, Mediaş, Dej. 
Vineri, 20 Februarie: Zălau.
Sâmbătă, 21 Februarie: Alămor, Hălmagiul-m&re. 
Sămbătă, 21 până Intni, 23 Februarie: Ferikaz.

Nr. 19/1898. [625] 1—2

Păşunat pentru oi.
îa hotarul comunei Daia- săsească 

(T  h a l b e i  m) ,  un loc de 75 jugăre 
1 5 0 D 0, posiţie scutită, cu soare, provâzut 
cu apă bună, este a se da în arândă 
pe anul 1898, ori şi pe mai mulţi ani, 
în cancelaria comunală, la 13 Martie n. 
(1 Martie v.) a. c. d. a. la 3 ore.

Presbiteriul ev. A. B.
din Daia-săsească.

A apărut la

.„Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiiu
C a r t e a  

S t u p a r  i l or  
s ă t e n i

de
R o m u l  S im u , învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni in tort.

Editura şi proprietatea 
,  R enionei ro n . de a g ric u ltu r i  din com itatul Sibliulul"

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
■cărţi folositoare & umplut un gol adâie simţit 
In literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
do un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia",

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia*, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
;m ult iubi tului  şi or i g i nal ul ui  po e t

Greorge Coşbuc,
s® află de vânzare la „Tipografia", pe lângă 

preţurile originale şi anume:
«Balada şi Idila* (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ..........................fl. 1.50.
,îira  do tort*, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile"), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ......................................... fl. 1.25.

La comande, care BH*t a se adresa „Ti
pografiei*, soc. pe acţiuni la Sibiiu, este de 
a sa adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 

,p»rto pentru I volum.

£ .' i i i n i m i K M i i r 1

♦  ♦

| «  P răvă lie  rom ânească în  Făgăraş.
Piaţa Francisc-Iosif nr. 16.

P. T.
Subsemnatul am onorul a aduce la cunoştinţa prea stiuntului public 

românesc din Făgăraş, ju r  şi din provincie, că am deschis aici în 
piaţa Făgăraşului o mare şi bine asortată prăvălie de

modă, manufactură, textilărie,
mărfuri scurte şi curente.

Cunoştinţele comerciale câştigate atât îa patrie cât şi In străinătate, 
m6 pun în plăcuta posiţiune de a pută servi onoratului public cele mai 
bune, mai noue şi mai ieftine mărfuri, pe lângă un serviciu acurat şi prompt.

W ' La dorinţă trimit ori-unde mostre gratuit şi franco. “W t
Rugând prea stimatul public pentru binevoitorul sprijin, semnez

cu distinsă stimă
[6i8] 2—8 _ A _ d L r i a n .  F u r c ă .

...... T

Andreiu Rieger,
prima fabrică ardeleană de maşini agricole şi turnătorie de fer,

Sibiiu. [659] 4—8

Recomandă fabricatele sale probate şi premiate totdeauna cu primele premii :
Instrumente de arat şi de cultivarea pământului.

Specialităţi: pluguri schimbătoare, grape de muşchi, maşini de 
S&m&nat şi săpat cucuruzul (porumbul), corespunzătoare scopurilor noastre.

Maşini de s&m&nat grâul, maşini de trierat cu manej şi cu 
mâna, venturâtori-triere, maşini de sfârmit cucuruzul, de tăiat 
nutreţul, greblă de adunat fenul etc.

Cu deosebire se recomandă o maşină nouă şi dovedită de bauă pentru 
stropirea viţelor contra peronosporei. Preţul 13 fl. bucata.

i i i

2k..
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Exarândare de păşune pentru oi.
Duminecă, la 13 Martie st. n.

1898, d. a. la 2 ore, se va da în arendă 
incepend dela 21 Martie până la 5 
Maiu st. n. a. c., eventual şi pe mai 
mulţi ani locul de păşune al comunei 
Lunca, comitatul Ternavei-mici, cercul 
Hususeu, în extensiune de 60 jug6re, 
numit „lunca peste apă“, păşune de
oi excelentă şi foarte potrivită pen
tru fătatul oilor, fiind scutită de 
venturi r6ei.

Din 1884 în continuu a fost exa- 
rândată, de cătră proprittari de oi din 
Tilişca, Sfilişte etc.

Informaţiuni mai deaproape se pot 
afla la Ştefan Liţa, preot în Lunca, 
posta Hosszuaszo.

Lunca,  la 18 Februarie 1898.
is9i] î—i * Primăria comunală.

De vendut
In condiţiunile cele mai avantagioase

o prăvălie de fer şi băcănie
care există, de 20  ani, în  provinţă, 
cu  un mare cerc de muşterii.

In formaţiuni mai detailate dă: agen
tura domnului £554] 3_3

Samuel Marschal! (Piaţa-micâ).

La „ T ip o g ra fia societate pe acţiuni 
în Sibiiu  se află de vinzare

Călindarul „Lumea Ilustrată"
pe anul 1 8 9 8

cu un bcgat cnprir-s. cu preţul de 70 cr., (cu 
porto postai 75 cr.)

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit de sub tipar:

A ere
împreunate cu

Însoţiri de consum, de vânzare, de Yiieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

|  F .  W .  R A I F F E I S E N ,
Ediţiunea a V-a:

Traducere autorisată. da
Dr. Aurel Brote,

directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania®

EDITURA
, Reuniunii ro u .  de ag ricu ltu ră  din com itatu l Slbllulul“ .

; (280 pagini mari).

'Z'-f'artea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr. 
jecc îgnaandată 1  fl ) şi se poate cumpăra dela

x  „Tipografia",
z^oc. pe acţiuni în S ib iiu ,

îwtrn ■ gorietate pe acţnxni: V . H. Dre*snandt.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „B răd etn la, societate 

pe acţii, se învită conform §. 19 din statutele societăţei la a

IV-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în  Orlat, la 21 Martie n. a. c., la 10 ore înainte de ameazi,. 
în edificiul şcoalei, pe lângă următorul

P r o g r a m :
• 1. Raportul direcţiunei despre resultatul anului de gestiune 1897 şi propu
nerile acesteia.

2. Kaportul comitetului de supraveghere şi propunerile acestuia.
3. Decisiune asupra compturilor anuale şi asupra împărţirei profitului curat.
4. . Fixarea marcelor de presenţă pe viitor.
5. Alegerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghere pe un nou period 

de 3 ani conform §. 29 din statutele societăţei.
6. Exmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal al acestei 

adunări generale.
7. Eventuale propuneri în marginile statutelor.
Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 20 şi 21 din statutele societăţei  ̂

doresc a participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sânt poftiţi a-’şi 
depune seţiile şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa institutului, cel mult 
până la 21 Martie n. a. c., la 10 ore înainte de ameazi.

O r l a t ,  18 Februarie 1898.

[555] 2—2 D irecţiunea.

Active. Contul bilanţului pro 1897. Pasive.

Cassa în n u m e r a r ................... ....
împrumuturi pe obligaţiuni . . . .
Cambii escomptate . . . ...................
Efecte ....................................... . . .  .
Spese de fondare........................  200._
20%  amortisare . . . . . .  100.—

Mobiliar . . . . . . . .  . 356.69
10% amortisare . . . . .  35.70

Debitori .............................  , ■ ~  ; 7
Interese restante. . . . . . . .

coroane fileri coroane fileri
6259 75 Capital social:

160414 C8 500 acţiuni â 50 coroan e .................... 25000 _.
26020 05 Depuneri spre fru ctifica re .................... 153758 45408 — Fondul de reservă ......................... 3925 58

4100100 — Dividendă neridicată . . . 49 _
7195 12

320 99
467 84
36 84

194028 15 194028 15

Eşite Contul profitului şi perderilor pro 1897. Intrate.

Interese după. depuneri . . . . . .
Interese de reescompt ........................
Spese de cancelarie r ■ . . 818.04 
Contribuţiune directă, comita- 
tensă şi comunală . . . . . 476 84 

Contrib. după inter, depunerilor 1040.91 
10%  amortisare din mobiliar ~ 35.70 
20%  amortisare din spesele 

de fondare . . . . . . .  100.—
Profit c u r a t .................... ....  “

coroane fileri
7181 42
286 50

2335 79

135 70
7195 12

17 34 53

Interese după împrumuturi 
Interese de întârziere . .
Provisiune .................... .....
Competenţe . . . . . .

13539
255

3252

17134

fileri-

18
77
60
98

53

Dr. George Prun aş m. p.,
vicepreşedinte. ’

Lud. Pesamo«ea m. p., 
comptabil.

Me mb r i i  în 
Dionisiu Aaron m. p. |oan Manta m. p.

A lexan dru  Dregan m. p r
cassa r.

Dion. P. D ecei m. p., 
secretar-controlor. 

d i r e c ţ i un e :
Valeriu Popoviciu m. p. Ioan Popescu m. P"

si contul^rofitduf^si50̂ 1̂  a 6 ..suPr*veSkere a m examinat bilanţul present, precum*
« * « ■ * * ■ « *  consonanţ* cu registrele

Orlat,  18 Februarie 1898.
Me mb r i i  în c o m i t e t u l  de 

Br-J2 î & ! L p -’ “ • p-
s u p r a v e g h e r e :

Valeriu Arseniu m.

Raportul comitetului cătră adunarea generală.

si admi^trarea^n bilanţului, profitului şi al perderilor, controlând
on. adunări eeneralp a. ,.ailu,.ni S* afiându-le în deplină ordine, propunem

direcţiunei şi comitetului de supraveghere absolutorul.
c . Co mi t e t u l  de s u p r a v e g h e r e :

Dr. Stroia m. p. 1 .uan _  „ .1. ivan m. o. yt Arseme m. P-


